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€ L i I I epocii noastre

Anul acesta se împlinește un deceniu de la proclamarea 
Republicii Populare Romîne.' Este o perioadă de timp 
relativ scurtă : în imensitatea istoriei, cîțiva ani re
prezintă atît de puțin. Dar acest interval, ale că

rui limite se află între anii 1947—1857, înseamnă pentru 
noi nu o cifră ci o epocă, o măreață epocă de adinei trans
formări, care au determinat o cotitură radicală în viața po
porului’și a patriei noastre.

In strînsă legătură cu aniversarea acestui mare eveni-
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In strînsă legătură cu aniversarea acestui mare eveni
ment, în toată țara se va desfășura, intre 1—31 decembrie 
..Luna culturii". Manifestările care vor avea loc in cadrul 
acestei luni vor însemna un bilanț al succeselor republicii 
noastre în domeniul revoluției culturale, o punere în relief 
a realizărilor culturii și artei noastre, socialiste în conținut 
și naționale în formă.

Ele vor prilejui o trecere în revistă a marilor rezultate 
obț’nute în dezvoltarea școlilor în ultimul deceniu. Conți
nutul și forma invățămîntului s-au schimbat in mod hotări- 
tor. Scopurile și sarcinile învățămîntului, metodele de pre
dare, compoziția socială a elevilor, atmosfera care dom
nește în școală sînt cu totul altele.

Cele mai valoroase creații din anii d-e democrație popu
lară, prezentate in „Luna culturii", confirmă adeziunea 
majorității creatorilor la metoda realismului socialist, me
toda fundamentală de oglindire a vieții noastre noi, vor ex
prima ideile nobile ale socialismului și ale păcii, afirmind 
puternic încrederea în drumul just parcurs de poporul ro- 
mîn sub conducerea partidului și guvernului său ; ele vor 
sluji cauza cimentării frăției dintre poporul romîn și națio
nalitățile conlocuitoare, constituie o dovadă grăitoare a 
muncii depuse în ultimii ani pentru preluarea și valorifica
rea tradițiilor progresiste ale culturii noastre din trecut, 
pentru o neîntreruptă îmbogățire a tezaurului nostru cul
tural.

în „Luna culturii" vor avea loc în școli numeroase 
manifestări menite să răspindească și mal larg în rîndurile 
tineretului cunoașterea realizărilor noastre pe tărîm cultu
ral. Este însă, aceasta, nu numai o ocazie de lărgire a ori
zontului cultural al elevilor, de înzestrare a lor cu noi cu
noștințe despre cultura poporului, ci și, mai ales, un prilej 
de întărire a educației lor patriotice. Sînt multe lucruri im-

portante care vorbesc despre popor, despre forța Iui creatoa
re. despre hărnicia și talentul lui. pe care le putem prezenta 
acum e evilor și datorită cărora vom avea posibilitatea să 
influențăm odată mai mult sentimentul lor de dragoste pen
tru patria în care se construiește o viață nouă, în care în- 
vățămîntul, cultură și arta sînt puse în slujba acestui scop 
nobil și măreț.

Pentru țta elevii să pătrundă întreaga semnificație a 
„Lunii culturii", pentru ca aceasta să însemne pentru ei 
un mijloc de cunoaștere mai largă și mai adîncă a înfăp
tuirilor pe tărîm cultural și să fie un prilej de întărire 
a dragostei lor pentru patrie — trebuie ca noi, învățătorii și 
profesorii, să știm să căutăm și să găsim acele forme de 
manifestare care se adresează nemijlocit minții și sentimen
telor elevilor, făcîndu-și drum sigur către sufletul acestora.

Să ne gîndim cîte forme interesante, vii și atrăgătoare 
ne stau la îndemînă și așteaptă numai priceperea de a le 
folosi cu iscusință ! Cunoaștem cu toții, bunăoară, faptul ca 
înșirarea seacă a unor cifre și date nu va reuși niciodală 
să spună prea mult copiilor și tineretului. Dar dacă le vom 
propune ca'ei înșiși să alcătuiască o statistică asupra învă- 
țămîntului din satul sau orașul lor în trecut și astăzi, să 
stea de vorbă cu muncitorii și țăranii batrîni pe care îi cu
nosc și să afle de la ei cine avea odinioară dreptul la în
vățătură. le vom da posibilitatea să înțeleagă mult mai bine 
și să simtă mult mai adînc însemnătatea celor înfăptuite în 
anii puterii populare. Putem realiza mult mai mult organi
zed de pildă, o discuție pasionată asupra unor volume de 
versuri sau a unor romane apărute în ultimul timp decît pre- 
zentind o expunere rece, aridă, plină de fraze generale, asu
pra acelorași versuri sau romane.

„Luna culturii" va fi și pentru cei care muncesc în școa
lă, la fel ca și pentru cei care activează în toate domeniile 
cuiturii și artei noastre, un prilej de manifestări vii și in
teresante, care vor scoate în evidență rezultatele noului avînt 
cultural din patria noastră și vor constitui o expresie a ca
racterului larg și de masă al revoluției noastre culturale.

$i-au spus cuvîntul reprezentanții tuturor celor 33 de 
milioane ele comuniști de pe planeta noastră. La 40 
de ani de la prima, spărtură in sistemul imperialis
mului, cuvîntul de autoritate incontestabilă al co

muniștilor lumii întregi afirmă categoric: epoca noastră 
este epoca trecerii omenirii spre socialism.

Cifre de netăgăduit copfirmă teza comunistă.- Populația 
țărilor socialiste a ajuns la un miliard de oameni. In afara 
de China, R. P. D. Coreeană și R. D. Vietnam, populația ță
rilor care s-au eliberat recerit de sub- jugul colohiâlismu- 

’ lui și. clarp ău obținut independență națională trece Ide 700 
de milioane. In afară de acestea, populația țărițor care 
luptă împotriva imperialismului și populația țărilor capi
taliste cu tendințe de neutralitate'este de aproape 600 mi
lioane de oameni, far în țările imperialiste populația se 
ridică doar la ceva mai mult de 400 de milioane...

Cifrele sînt într-adevăr categorice. Dar lor li se adaugă 
și fapte la fel de categorice. ,In cel de al doilea război 
mondial', forța principală care' ă zdrobit hitferismul și im
perialismul japonez a fost Uniunea Sovietică. In China, 
a izbîndit poporul revoluționar. In Coreea, armata populară 
coreeană și voluntarii chinezi au.,respins forțele agresive. 
Armata popdlară a R. D. Vietnam a distrus for
țele armate colonialiste. In lupta Egiptului peiitru apăra
rea suveranității sale asupra Canalului de Suez rolul ho- 
tărîtor l-au avut avertismentul U.R.S.S. dat Angliei, Franței 
și Israelului, ptecum și protestul masiv al opiniei publice 
mondiale. în lupta Siriei pentru menținerea independenței 
sale naționale, avertismentele Uniunii Sovietice date Sta
telor Unite și Turciei au împiedicat de asemenea realiza
rea planurilor agresive inițiale ale acestora. Declinul for
țelor imperialiste se vede limpede și din retragerea An
gliei din India, Birmania, Egipt și alte colonii, retragerea 
Olandei din Indonezia, retragerea Franței dintr-o serie de 
colonii din Asia de vest și Africa de nord.

Superioritatea forțelor antiimperialiste asupra celor impe
rialiste s-a vădit încă odată, cu o putere neîntrecută, Ia 
cea de a 40-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din 
Octombrie, in manifestarea unității de monolit a partidelor 
comuniste și muncitorești întrunite in cele două consfă 
tuiri de la Moscova.

(Continuare în pag. 3)

Directorul
e c ț 1 e

Tovarășul Cornel Ciurdăreanu, 
directorul școlii medii nr. 1 
„M. Eminescu" din Satu Mare, 
și-a dat seama din experiență că vi

zitele la clasă îl ajută mult atît la 
cunoașterea cadrelor didactice și a 
elevilor, cît și la luarea unor măsuri 
menite să ridice nivelul de predare 
în școală. De aceea, el asistă la lec
ții în mod organizat, conform unui 
plan în care sînt prevăzute, pe zile 
și ore, clasele și cadrele didactice pe 
care le va vizita.

De cele mai multe ori, în vizitele 
sale la lecții directorul urmărește în 
special un anumit aspect al muncii 
didactice: metodele folosite de pe
dagog, volumul cunoștințelor pre
date, accesibilitatea lor, utilizarea 
materialului didactic, verificarea și 
aprecierea cunoștințelor, volumul 
temelor pentru acasă, formarea de
prinderilor de vorbire corectă etc. 
Aceasta nu însemnează că celelalte 
aspecte ale lecției sînt ignorate, ci 
numai că atenția directorului se 
oprește în mod deosebit asupra pro
blemei stabilite.

Pentru a se putea orienta mai bine 
în desfășurarea lecției, directorul 
consultă în prealabil programa și 
manualul precum și planul de muncă 
la obiectul și clasa respectivă. Ob
servațiile culese cu prilejul vizitelor 
sînt trecute de director într-un caiet 
special și folosite în discutarea lec
ției. Anumite aspecte — mai impor
tante sau cu caracter general — sînt 
supuse discuției consiliului pedago
gic.

In discutarea lecției, directorul 
cere întotdeauna profesorului să-și 
aprecieze în primul rînd el însuși 
lecția. Acest procedeu este foarte 
util, pentru că dă posibilitate peda
gogului pe de o parte să justifice 
anumite metode sau procedee folosi
te, iar pe de altă parte să-și vadă 
mai bine realizările și greșelile. La 
rîndul său, directorul, coristatînd în 
ce măsură pedagogul este conștient 
de lipsurile sale, își poate da seama 
dacă ele sînt accidentale sau pro
vocate de lipsa de pregătire a aces
tuia.

In analiza lecțiilor la care asistă 
directorul se ferește de a face obser
vații cu caracter pur constatativ. El 
caută să dea aprecierilor lui o 
motivare bine argumentată și să 
le însoțească de îndrumări. Ast
fel, nu de mult, asistînd la lecția 
de geografie economică ținută la 
clasa a IX-a de profesorul Leon- 
tin Ghițescu. tov. Ciurdăreanu a 
făcut observația că, la ascultare, 
profesorul trebuia să insiste asupra 
legăturii dintre cultura plantelor și 
zonele climatice. Ba mai mult: în- 
trucît factorul climateric este pri-

mordial în determinarea tipurilor de 
culturi, delimitarea zonelor climati
ce trebuia să constituie însuși punc
tul de plecare al ascultării. Făcînd 
această observație, directorul a ară
tat profesorului și principiul care 
stă la baza ei : necesitatea sublinie
rii legăturilor cauzale ale fenomene
lor.

Altădată, asistînd la o lecție de 
chimie la clasa a IX-a, condusă de 
profesorul Ion Sînpetreanu, direc
torul a constatat pe chipurile elevi
lor o oarecare nedumerire atunci 
cînd profesorul a scris o anu
mită formulă pe tablă. Profesorul 
știa că nedumerirta este provocată 
de faptul că elevii, avînd cărțile des
chise, au observat deosebirea dintre 
formula scrisă de dînsul pe tablă și 
cea din carte (care este greșită); to
tuși, nevoind să întrerupă expu
nerea, el a întîrziat să dea explica
ția de rigoare și a făcut-o abia în 
momentul cînd a observat că elevii 
au început să șoptească între ei. In 
discuția ce a urmat la cancelarie 
directorul i-a arătat profesorului că, 
în primul rînd, greșelile strecurate 
în manual și constatate de dînsul 
trebuiau corectate cu toată clasa la 
începutul anului. Greșeala respecti
vă putea fi corectată și la sfîrșitul 
orei, dacă elevii ar fi avut cărțile 
închise și n-ar li sezisat, deci, inad
vertența. In legătură cu aceasta, di
rectorul a arătat că în general elevii 
trebuie obișnuiți să aibă cărțile 
închise în timpul transmiterii cunoș
tințelor, pentru a nu-și dispersa a- 
tenția. La întrebarea pusă de profe^ 
sor — dacă nu cumva, obligîndu-i 
pe elevi să închidă cărțile, profeso
rul le’ poate trezi bănuiala , că îi 
este tehmă, de confruntarea cu ma
nualul ‘ — directorul i-a explicat că 
o asemenea obiecție este neîntemeiat 
tă, deoarece elevii au posibilitatea să 
confrunte spusele profesorului cu da
tele din manual ulterior, citind lec
ția din carte acasă. Un bun peda
gog își' asigură încrederea elevilor 
prin calitatea lecțiilor pe care le 
ține zide zi și nu prin folosirea unor 
procedee ca cel amintit, care le dis
trage atenția de la lecție.

In situația dată, însă — a spus 
directorul — profesorul, observînd 
că elevii au sezisat diferența dintre 
formula scrisă pe tablă și cea din 
manual, avea datoria să le explice 
imediat de unde vine nepotrivirea, 
pentru a le îndepărta cît mai curînd 
din minte îndoiala cu privire la com
petența sa. Precizarea imediată era 

atît mai necesară cu cît amîna-
I. AXENTE

cu

(Continuare in pag. 3)

Un mare număr de cetățeni ai Capitalei au răspuns chemării Comitetului National pentru Apărarea 
Păcii din R. P, R., întrunindu-se intr-o mare adunare publică în aula Facultății de științe juridice, pentru 
a cere încetarea imediată a experien felor cu arme atomice.

In clișeu : un aspect din timpul adunării.

Prin varietatea problemelor dezbă
tute, prin schimbul de experien
ță pe care l-a prilejuit și, mai 
ales, prin hotărîrile adoptate, 

Congresul al IV-lea al Sindicatului 
Muncitorilor din Invățămînt și Cul
tură reprezintă un eveniment dintre 
cele mai importante pentru toți oa
menii muncii din școli, universități 
și instituțiile de cultură. Analizînd 
activitatea desfășurată de membrii 
de sindicat și de organizațiile lor 
sindicale pe o perioadă de cîțiva ani, 
Congresul a consemnat importantele 
realizări obținute în domeniul învă
țămîntului și culturii.

Organizațiile sindicale din șccli 
au adus o mare contribuție la reali
zarea unui învățămînt realist-știin- 
țific-, la împlinirea rolului educativ 
al școlii, la ridicarea generală a 
nivelului cultural al maselor popu
lare,. In același timp organele sindi- 

’ cale din. instituțiile de artă, cinema
tografie, radio, presă, poligrafie au 
sprijinit dezvoltarea producției artis
tice la nivelul cerințelor și exigențe
lor spectatorilor, au contribuit la îm
bogățirea conținutului ideologic al 
spectacolelor, publicațiilor etc. .

Congresul a sublimat faptul că în 
aceasta perioadă s-au obținut rezul
tate însemnate în satisfacerea nevoi
lor materiale și culturale ale mem
brilor de sindicat. Mulți participant 
la Congres au arătat că au crescut 
caoacitatea organizatorică și comba
tivitatea organizațiilor sindicale, că 
s-au înregistrat simțitoare îmbună
tățiri in metodele 1 lor de muncă. 
Activul obștesc a fost atras într-o 
mai mare măsură la rezolvarea pro
blemelor complexe care stau in fața 
organizațiilor sindicale.

in dezbaterile Congresului au fost 
scoase la iveală și unele deficiențe 
consemnate, de altfel, in documentele 
adaptate. Astfel, mulți delegați la 
Congres șu criticat faptul că în acti
vitatea din școală continuă să per
siste un anumit paralelism i 
munca organelor administrative 
cea a organizațiilor sindicale. în 
cial în problemele profesionale, 
au arătat că deseori problemele 
bătute în. consiliile pedagogice 
suprapun celor luate în discuția 
sfătuirilor de muncă, organizate de 
sindicat. Această situație duce, fi
rește, la formalism și supraîncărca
re. Congresul a obligat noul Comitet 
Central ai sindicatului să reglemen
teze împreună cu Ministerul Invăță- 
mîntului și Culturii, printr-un docu
ment comun, problema organizării 
schimbului de experiență în școli 
astfel ca să fie înlăturat paralelismul 
în acest domeniu între munca orga
nelor sindicale din învățămînt și 
a celor administrative.

Rezoluția adoptată de Congres 
fixează profilul activității de viitor a 
organizațiilor și organelor sindicale.

Congresul a dat ca sarcină tuturor 
organelor sindicale din învățămînt 
să considere îmbunătățirea procesu
lui instructiv-educativ din școli și 
din institutele de învățămînt superior 
ca obiectiv principal, căruia să-i fie 
subordonată întreaga lor activitate.

Intre organele sindicale și organe
le administrative din învățămînt tre
buie stabilite relații care să aibă la 
bază critica lipsurilor din muncă și 
dorința realizării unei colaborări 
fructuoase, în scopul ridicării conți
nutului învățămîntului de toate gra
dele.

Sarcina centrală a organelor sin
dicale din învățămînt este studierea, 
popularizarea și generalizarea expe
rienței pedagogice înaintate, pre
cum și a celor mai bune metode fo
losite de cadrele didactice in munca 
de transformare socialistă a agricul
turii.

Congresul trasează comitetelor de 
instituție și grupelor sindicale sarci
na să urmărească îmbunătățirea con
ținutului ideologic al lecțiilor și 
cursurilor, să lupte împotriva tuturor 
influențelor ideologiei burgheze, îm
potriva misticismului și șovinismului, 
educînd tineretul în spiritul patrio
tismului socialist și al internaționa
lismului proletar.

Congresul s-a pronunțat pentru în
tărirea contribuției organizațiilor sin
dicale la politehnizarea învățămîntu- 
lui, la legarea lui mai strînsă de. 
problemele construirii socialismului 
în patria noastră.

Problema calificării și perfecționă
rii cadrelor didactice s-a bucurat de 
asemenea de o deosebită atenție în 
cadrul lucrărilor Congresului. Rezo-

intre 
: și 
spe-

Ei 
dez- 

se 
con-

luția stabilește ca noul Comitet Cen
tral și organizațiile sindicale să a- 
corde o mai mare atenție calificării 
cadrelor didactice prin cursurile fără 
frecvență și să creeze totodată con
dițiile necesare studiului.

Cel de al IV-lea Congres al sin
dicatului nostru s-a ocupat pe larg 
și de problemele privitoare Ia con
dițiile de viață și de muncă ațe mem
brilor de sindicat. El a cerut Comite
tului Central al sindicatului să ia 
măsuri pentru îmbunătățirea sistemu
lui de plată a salariilor cadrelor di
dactice, să lupte pentru rezolvarea 
problemelor de aprovizionare și lo
cuințe în spiritul liotărîrilor partidu
lui și guvernului, să înlăture de.i- 
ciențele ce se mai manifestă in pro
blema achitării drepturilor de asigu
rări sociale, să ia măsuri pentru 
respectarea întocmai a legalității 
populare cu privire la angajarea și 
desfacerea contractelor de muncă 
etc.

Un loc important în documentele 
Congresului îl ocupă problema acti
vității cultural-educative în rîndul 
membrilor de sindicat. Rezoluția a- 
doptată de Congres stabilește pentru 
toate organizațiile sindicale din in
vățămînt și cultură obligația de a 
lupta pentru întărirea continuă a dis
ciplinei în muncă și a educației co
muniste a membrilor de sindicat. 
Pentru aceasta ele vor desfășura o 
activitate susținută de educație în 
rîndurile maselor, vor crea o opinie 
publică de masă împotriva celor care 
încalcă disciplina.

Organele sindicale vor intensifica 
activitatea instrucliv-educativă și cui- 
turală printre membrii de sindicat 
pentru combaterea rămășițelor națio- 
nalist-șovine din concepția lor, pen
tru educarea în spiritul dragostei de 
patrie, al internaționalismului prole
tar, pentru pace și socialism.

Documentele Congresului ridică 
problemele dezvoltării activității artis
tice de ama'ori, îmbunătățirii propa
gandei ideologice și politice, organi
zării de noi colțuri roșii și cluburi 
precum și înființării în centrele de 
regiuni de case ale învățătorului.

Organizațiile sindicale au fost che
mate, totodată, să ridice contribuția 
membrilor lor la opera de cultura
lizare a maselor, de sprijinire a 
transformării socialiste a agricultu
rii.

Pentru îndeplinirea sarcinilor mari 
ce revin sindicatului nostru, Congre
sul a subliniat necesitatea atragerii 
în munca sindicală a unui activ 
obștesc mai numeros.

Congresul a dezbătut cele mai im
portante probleme ale activității or
ganizațiilor sindicale, înlăturînd orice 
nelămuriri cu privire la sfera atribu
țiilor acestora. Organizațiile sindicale 
ale muncitorilor din invățămînt și 
cultură vor trebui să se ocupe de 
toate problemele ivite în viața și 
munca colectivelor pedagogice, să 
creeze acel climat necesar activității 
pedagogice creatoare, să promoveze 
noul și să ajute la înlăturarea deprin
derilor înapoiate din munca unor 
colective.

Una din sarcinile imediate ale or
ganizațiilor noastre sindicate este.or
ganizarea dezbaterii documentelor 
Congresului cu toți membrii de sin
dicat. Ele își vor alcătui planul de 
activitate pe viitor în funcție de tra
ducerea în viață a prevederilor Re
zoluției Congresului, mobilizînd la 
aceasta colective cît mai largi de 
membri de sindicat. In dezbaterea și 
popularizarea documentelor Congre
sului un rol important revine clubu
rilor și colțurilor roșii. Acestea pot 
și trebuie să organizeze întilniri în
tre participanta la Congres și mem
brii de sindicat, la care să se dezbată 
documentele Congresului. Pentru 
popularizarea hotărîrilor Congresului 
vor organiza asemenea întîlniri și 
comitetele sindicale raionale și oră
șenești.

Delegații și invitații la cel de-al 
IV-lea Congres al Sindicatului Mun
citorilor din Invățămînt și Cultură, 
în numele celor peste , 200.000 de 
membri de sindicat, au asigurat par
tidul că oamenii muncii din învăță- 
mînt, artă, presă și poligrafie nu vor 
precupeți nici un efort în scopul ri
dicării învățămîntului și culturii din 
patria noastră la nivelul tot mai înalt 
pe care îl cere construirea socialis
mului. Să traducem în viață acest 
angajament, să muncim stăruitor 
pentru îndeplinirea lui.

Cîteva aspecte ale
patriotismului soci
Educarea elevilor în spiritul 

dragostei de patrie, al atașa
mentului față de regimul no

stru democrat-popular, față 
de clasa muncitoare și partidul ei 
este un.adin sarcinile de frunte ale 
școlii noastre. înfăptuirea cir succes 
a acestei sarcini înlesnește și. rezol
varea altor probleme — dintre cele 
mai actuale .' ale muncii școlilor — 
cum ar fi asigurarea disciplinei 
conștiente, a sîrguinței la învățătu
ră, a păstrării și îngrijirii bunului 
obștesc, dezvoltarea 
colectivismului— care 
forme de manifestare 
mului la elevi.

După cum se știe, 
tivă ridică uneori probleme mai gre
le și mai complexe 
tivă. Aceasta mai 
ra sentimentelor 
cum este și acela 
socialist. De aceea 
licite în primul rînd atenția jîedago- 
gilor. In cele ce urmează vom în
cerca să schițăm cîteva aspecte ale 
temei enunțate și anume: premise
le psihologice ale educării drago
stei de patrie, căile dezvoltării și 
educării patriotismului socialist și 
mijloacele de verificare a gradului

dezvoltării acestui sentiment la 
elevi.

sentimentului 
sînt, de altfel, 
ale patriotis-

munca educa-

decît cea instruc- 
cu seamă în sfe-' 

politico-morale, 
al patriotismului 
ele trebuia-; să so-

*
Rezolvarea științifică a sarcinii e- 

ducării patriotismului la elevi im
pune, din- capul locului; să se tină 
seama de natura psihologică, de 
particularitățile apariției, condițio
nării și dezvoltării acestui-sentiment 
in corelația lui cu procesele de cu 
noaștere. Se pune întrebarea : în ce 
relație se află patriotismul-, ca sen 
timent politico-moral, cu procesele 
intelectuale ? Fără îndoială că pa
triotismul se dezvoltă la elevi pe 
măsura dezvoltării reprezentărilor 
și noțiunilor lor despre patrie. O 
dată cu creșterea volumului de ima 
gini și de idei despre patrie, și pa 
triotismul elevilor devine- mai pro 
fund, mai bogat, mai „luminat". Cu 
toate acestea, sentimentul ca atare 
nu se reduce numai la reprezentări 
și noțiuni despre patrie. (Elevul 
poate avea o ideee foarte clară des 
pre patrie, fără ca totuși să simtă 
și să se comporte ca un adevărat 
patriot). Explicația trebuie căuta'â 
în deosebirile specifice existente în 
tre procesul de cunoaștere și 
timente. în practica școlară se 
adesea că sentimentele, printre 
și acela al patriotismului, nu

sen- 
uită 
care 
apar

și nu se dezvoltă la fel ca proce
sele intelectuale, ci au un speci
fic <il lor de care pedagogul nu poa
te să nu țină seama dacă vrea să 
le trezească, șă le formeze, și să le 

;dezvolte. .
Particularitățile specifice ale sen 

,-timentelor,. față -de acelea ale proce
selor intelectuale pot fi examinate 
sub un întreit aspect. Spre ilustrare, 
să ne oprim la munca profesorului 
în clasă, la posibilitățile lui de a 
acționa, pe de o parte, asupra pro 
ceselor 
gindire etc.), iar pe de altă parte 
asupra 
fesorul poate să se adreseze cu de
stulă ușurință memoriei și gîndirii 
elevilor, îmbogățindu le cu un nou 
conținut de reprezentări și noțiuni 
Și aceasta, chiar în limita unei sin 
gure lecții. Dimpotrivă, procesul de 
acumulare în sfera sentimentele 
este cu mult mai complex și de o 
mai lungă 
programa, 
cui mintal 
te asupra 
Astfel de „exerciții" nu-și pot avea 
locul în sfera sentimentelor. Limba
jul copilului se dezvoltă prin învă
țarea de noi cuvinte; gîndirea — 
prin însușirea de noi noțiuni. Sen
timentul patriotismului nu se dez-

de cunoaștere (memorie.

sentimentelor elevilor. Pro-

durată. La lecție se poi 
de pildă, exerciții de cal 
avînd repercusiuni direc 
operațiilor intelectuale

educării
>

alist la elevi
voltă însă prin „învățarea" de noi 
sentimente, ci prin apariția unor 
trăiri emotive noi, prin creșterea, 
schimbarea și modificarea calitati
vă a sentimentului deja existent.

Prin mijloace corespunzătoare, 
profesorul poate să actualizeze repre
zentări, noțiuni și idei care nu sint 
prezente în momentul de față în 
conștiința elevilor. Procesul predă
rii, după cum este știut, se înteme
iază pe reactualizarea cunoștințelor 
anterioare însușite de către elevi. 
Ceea ce se uită se poate reîmprospă
ta prin repetiție. Sentimentele insă 
nu se „repetă" așa cum se repetă 
cunoștințele. Procedeele reproducerii 
sentimentelor sînt cu mult mai corn, 
plexe și mai greu de stăpiniti Pro
fesorul poate să vorbească, de pil
dă, despre realizările regimului no
stru democrat-popular. Nu este si
gur, însă, că elevii care-1 ascultă 
vor trăi sentimentul de mîndrie 
națională pentru aceste realizări, 
deși cu mintea le vor putea înțele
ge. Profesorul nu poate face apel 
la memoria elevilor (fie ea chiar 
„afectivă") pentru a provoca repro
ducerea sentimentelor, așa cum se 
reproduc reprezentările și noțiuni
le. Dacă totuși elevii au reușit să 
trăiască un sentiment autentic de 
mîndrie națională, atunci faptul a-

cesta nu echivalează cu un simplu 
act de repetiție. Metodele și proce
deele de producere (iar nu reprodu
cere) a sentimentelor sînt altele 
decît acelea folosite • pentru reac
tualizarea reprezentărilor și noțiuni
lor.

Sentimentele au un caracter prin 
excelență electiv. Respectul, dra
gostea. ura. admirația, disprețul, 
compasiunea etc. sint orientate elec
tiv față de persoane, fapte, eveni
mente etc. Ele nu se schimbă de 
azi pe mîine și nu pot fi stăpînite 
așa de ușor. Profesorul poate cere 
elevului să fie atent la lecție, să în
vețe o poezie, să dea un răspuns etc., 
făcînd astfel apel la sfera lui voli
tivă. Sentimentelor nu li se poate 
„comanda". Profesorul nu poate cere 
sau impune elevilor să simtă drago
ste, admirație.' mîndrie etc. pen
tru anumite persoane, dacă aceste 
sentimente nu sînt orientate în acea
stă direcție. Firește, aceasta nu ex
clude de loc posibilitatea influen
țării sentimentelor, dar ne obligă să 
fim atenți la modul în care le putem 
trezi și face apel la ele.

Conf. univ. A. CHIRCEV 
Cluj

-------------------- J-------------
(Continuare in pag. 2)
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de limba
pentru clasa

latină
a IX*a

Se poate afirma că autorii manu
alului de latină pentru clasa a 
IX-a ișu depus o muncă însem
nată ți meritorie pentru alcătu

irea acestui muanuăî în care, conform 
programei, sînt lămurite chestiunile 
principale din morfologia, sintaxa $i 
lexicul limbii latine. Materialul pen
tru recapitularea morfologiei și sin
taxei din clasa a VlII-a este astfel 
aranjat, tacit să poată complecta cu
noștințele dobîndite de elevi. Para
digmele pentru declinări și conjugări 
sînt clare, explicațiile și exemplele 
sfat adecvate, regulile privind diver
se probleme, mai ales cele de sintaxă, 
sînt bine formulate, observațiile refe
ritoare la anumite excepții sau cazuri 
rare sînt judicios dozate. Textele 
aii fost luate din scriitorii clasici, a- 
șa cum se cuvenea pentru predarea 
morfologiei și sintaxei în anul al doi
lea de studiere a limbii latine. $i 
exercițiile de retroversiune sînt, în 
general, bine alcătuite și ta strînsă 
legătură cu materialul gramatical, iar 
tablourile recapitulative sînt just în
tocmite, fiind foarte utile pentru e- 
levi, deoarece înlesnesc mult munca 
în timpul recapitulării parțiale sau 
finale.

Totuși, tai-aș permite să arăt u- 
nele deficiențe de ordin gramatical 
și lexical și să fac propuneri pen
tru înlăturarea lor. De pildă, la pag. 
15 și 19 adjectivele piger și acer nu 
sînt redate integral la feminin și ne
utru (pigra. pigrum; acris, acre), 
ceea ce i-ar putea face pe elevi să-și 
însușească . forme greșite, ca pigera, 
aceris. Este recomandabil să se 
dea numeralele ordinale cel pu
țin pînă la 30, nu pînă la 10 așa 
cuta sînt date în manual, deoarece, 
deși se spune undecimus și duode
cimos, totuși se continuă cu tertius 
decirnus etc.

Sint de părere că diferențierea din
tre deleta est și deleta fuit (p. 41 și 
89) complică învățarea diatezei pa
sive în limba latină, mai ales că 
forma a doua este sporadică în la
tina clasică. Deosebirea constă în 
faptul că urbs deleta est (orașul a 
fost distrus) exprimă o acțiune, pe 
clnd urbs deleta fuit arată o stare 
de durată scurtă sau îndelungată (o- 
rșțul a fost fa stare de distrugere, 
a rămas distrus). In orice caz aceas. 
ta este o subtilitate gramaticală ca
re poate fi amînată pentru ultima 
clasă sau pentru facultate.

în exercițiul de retroversiune de 
Ia p. 41 primă propoziție (Numele 
amic vine de Ta cuvîntul amo) tre
buie elimindtă, întrucît cuprinde trei 
dificultăți de traducere (amici, ori
tur, amandi) elevii fiind tentați să 
traducă cuvînt cu cuvînt. Aceste di
ficultăți pot fi înlăturate numai prin 
intervenția profesorului care va ară
ta elevilor traducerea exactă (Nomen 
amici Oritur a verbo amandi). In a- 
celași exercițiu trebuie să. se rectifice 
numele prietenului lui Achille, și a- 
nuffle Patrocle (în latinește: Patro
clus, nu Patrocles). La p. 92 în e- 
xercițiul de retroversiune să se pre
cizeze că „vorbea limba greacă" nu 
se poate traduce altfel decît „loque- 
batur lingua graeca" (abl), sau „io- 
quebatur graece", acestea fiind sin 
gurele construcții clasice.

Pentru ilustrarea folosirii conjunc
tivului în propozițiile principale tre
buie ales Un text din scriitorii clasici. 
In manual se folosește conjunctivul 
prohibitiv perfect la persoana a 
IlI-a, care este sporadic. Este indicat, 
fiind mai frecvent, conjunctivul per
fect prohibitiv la persoana a 11-a : 
ne feccris ne quaesiverîs ne veneris, 
înlocuit prin noii (fuge, omitte, 
facere, quaerere, venire), conjuncti

vul prohibitiv prezent exprimînd 
aspect durativ sau iterativ, iar con
junctivul prohibitiv perfect 7— aspect 
momentan.

La p. 90 qui (nune rogem) este 
greșit; trebuie scris quid.

La p. 94 se afirmă în mod greșit 
că nominativul cu infinitivul repre
zintă o subordonată completivă. 
Este vorba de o subordonată su
biectivă (Homerus caecus fuisse 
dicitur). Propoziția subordonată 
poate fi completivă numai dacă se 
folosește forma dicunt (ferunt, tra- 
dunt) și acuzativul cu infinitivul.

Este de asemenea greșită formu
larea de la p. 99 unde se spune: 
Eo compulit ut fame periît în loc 
de: Eo eum compulit ut fame pe- 
rierit — perierit fiind conjunctivul 
perfect necesar după ut consecutiv.

La p. 154, cu privire la circum
stanțialul de timp la întrebarea 
quamdiu ? (cît timp ?) Se arată că 
există trei construcții. In realitate 
există una singură, acuzativul: ho- 
ram flevit. Ablativul sau acuzativul 
cu prepozițiile per sau intra se fo
losesc la întrebarea quanto tem
pore? (în cît tirrfp ?): F'iniam hoc 
opus tribus mensibus sau intra tres 
menses (voi sfîrși această lucrare 
în decurs de trei luni). Pe aceeași 
pagină, pentru circumstanțialul in
strumental se dau două exemple : 
„Gladiis pugnatum est" (exemplu 
concludent, deoarece lupta s-a dat 
cu săbiile) și „Cum gladiis pugna
tum est“. Al doilea exemplu este 
inadmisibil nu numai în limba la
tină, dar nici în limbile slave, care 
au împrumutat instrumentalul din 
limba latină, deoarece cum gladiis 
(de ex. venerunt) este sociativ avînd 
sensul că ei au venit cu săbii. Ca să 
fie instrumental, gladiis (cu săbiile) 
se folosește fără prepoziția cum (de 
ex.: multi hostes gladiis occisi sunt 
— mulți dușmani au fost uciși cu 
săbiile).

Din punct de vedere lexical aș avea 
următoarele propuneri. La p. 3 în 
text se spune „pietas dis deabusque" 
(dativ plural). Mai corect ar fi 
pietas erga d.eos (de altfel ca și în 
romînește — pietate față de zei).

La p. 64 se afirmă că merge- 
mergere are sens intranzitiv. De 
fapt sensul acestui verb în latina 
clasică este tranzitiv, devenind in
tranzitiv abia în latina populară. 
Dacă n-ar fi astfel, cum s-ar ex
plica deviza „Fluctuat nec mergitur" 
(plutește, dar nu se șcufundă, în 
sensul că nu este scufundat de va
luri) sau „Atque ipsos potuit sub- 
mergere ponto" (Verg. Aen 1,40 — 
iar pe ei au putut să-i acufunde în 
mare). Același sens îl are și verbul 
francez : submerger.

In ceea ce privește dicționarul, 
socotesc că nu este acceptabil pro
cedeul folosit în prezentarea for
melor primitive ale unor verbe, de 
ex.: agnosco, ere, novi, itum; con 
fero, erre, tuli, latum. Procedeul 
folosit de dicționarele străine și de 
unele de Ia noi prezintă formele

verbelor clar și ușor pentru cei ce 
au nevoie să le consulte, repetînd 
formele neregulate la perfect și su
pta. Altfel se poate ajunge la for
me greșite, ca la verbul incumbo, 
ere, ui, itum, la care s-ar crede 
că perfectul este . incumbui (în loc 
de incubui) și supinul incumbitum 
(în loc de incubitum), sau la verbul 
includo, ere, i, sum unde s-ar crede 
că formele perfectului și supinului 
sînt includi în loc de incluși și in- 
cludsum în loc de inclusum.

In afară de acestea s-au strecurat 
unele inadvertențe cu privire la sen
sul sau forma unor cuvinte. Am
biție nu înseamnă alegere, ci, de
sigur, primul sens este stăruință 
pentru a obține voturi în alegeri; 
arcesso are și sensul de a chema, 
nu numai a chema în judecată; 
verbul floreo este dat cU supta, pe 
care însă nu-1 are, iar verbul fugio 
are supinul fugitum care însă este 
omis; ingenium (fire, caracter) are 
și sensul de talent; novissime în
seamnă de curînd, nu în curînd, etc.

Apoi e de dorit să se elimine 
formele . greșite destitute, institute 
(în loc de destituo, insfituo) care, 
desigur, sînt greșeli de tipar, ca și 
comessum în loc de eomesum, con- 
quaero, în loc de conquiro, dillatum 
în loc de dilatam, ostendare în loc 
de ostendere, strixi în loc de strinxi, 
dividi în loc de divisi, responsi în 
loc de respondi.

Acestea sînt observațiile pe care 
am socotit că trebuie să le fac în 
vederea îmbunătățirii unui manual 
menit să pună baze sigure pentru 
cunoașterea limbii latine, atît de 
necesare culturii generale a elevilor 
noștri.

Prof. N. I. NICUL1ȚA

Schimb 
de experiență

Intre educatoarele din ra
ioanele Slatina și Curtea de 
Argeș a fost organizat de cu
rînd un interesant schimb de 
experiență, cu sprijinul secții
lor de învățămînt și cultură 
ale raioanelor respective. Timp 
de 2 zile un grup de educa
toare din raionul. Curtea de 
Argeș a urmărit felul cum este 
organizată și se desfășoară 
activitatea în cîteva unități 
preșcolare fruntașe din raio
nul Slatina.

Schimbul de experiență va 
folosi, fără îndoială, la îmbu
nătățirea activității viitoare a 
educatoarelor.

SILVIA IORDACHE 

Contribuții 
la socializarea 
agriculturii

Sub îndrumarea organizației 
de partid, învățătorii și profe
sorii din comuna Cătina, ra
ionul Sărmaș, aduc o contribu
ție importantă la munca de 
transformare socialistă a agri
culturii. In ședințele cu părin
ții, în vizitele la domiciliul e- 
levilor, în discuțiile individua
le cu țăranii muncitori ei îi lă
muresc pe aceștia asupra avan
tajelor muncii în comun. Nu
mai în decurs de două săptă- 
mîni cadrele didactice au con
tribuit la înscrierea în întovă
rășirile agricole a 30 de țărani 
muncitori.

IOSIF ARDELEANU

RECTIFICARE
Titlul întreg al articolului semnat 

de prof. univ. Stanciu Stoian și pu
blicat în nr. 444 al „Gazetei învăță- 
mîntului" este „Despre tradiție și 
progres pedagogic în lumina Mare
lui Octombrie".

Pentru îmbunătățirea
continua a m anualelor

CONSFĂTUI Rl
1
■Tei ii

cu cadrele didactice

Cltao aspecte ate educării
(Urmare din pag. 1)

INFORMAȚIE»

Dintre manualele de calcul dife
rențial și integral pentru clasa a 
XI-a reală, prezentate Ia concurs, a 
fost distins cu premiul al III-lea și 
va fi publicat manualul tov. profe
sor Boteanu Aurel din Mediaș.

De la Ministerul Învățâmîntului și Culturii

No i numiri date unor scoli »

Pentru a sădi în sufletul elevilor dragostea față de înaintașii 
progresiști ai poporului nostru și respectul față de munca 
și creațiile acestor înaintași și pentru a contribui la întă
rirea sentimentului patriotic al elevilor, precum și ținînd 

seamă de dorința cadrelor didactice, a elevilor, a părinților aces
tora și a organelor administrative dintr-o serie de localități, Minis
terul Invățămîntafai și Culturii a dispus ca o serie de școli de cul
tură generală și pedagogice să poarte numele unor personalități im
portante ale istoriei și culturii. Astfel, școala medie nr. 1 din 
orașul Tîrgu Mureș va purta denumirea de „Școala medie nr. 1 Ale
xandru Papiu Ilarian" ; școala medie nr. 1 din orașul Tg. Jiu va 
purta denumirea de „Școala medie nr. 1 Ecaterina Teodoroiu" ; 
școala medie nr. 2 din orașul Deva va purta denumirea de „Școala 
medie nr. 2 Decebal" ; școala medie nr. 1 din orașul Buzău va purta 
denumirea de „Școala medienr;l Bogdan Petriceicu Hașdeu"; școa
la medie nr. 2 cu limba de predare germană din orașul Timișoara 
va purta denumirea de „Școala medie nr. 2 cu limba de predare 
germană Nikolaus Lenau"; școala medie nr. 1 din orașul Pitești 
va purta denumirea de „Școala medie nr. 1 Nicolae Bălcescu" ; 
școala fnedie din orașul Orăștie va purta denumirea de „Școala 
medie Aurel Vlaicu"; școala medie nr. 1 din orașul Reghin va pur
ta denumirea de „Școala medie nr. 1 Petru Maior" ; școala medie 
nr. 3 din orașul Pteești va purta denumirea de „Școala medie nr. 3 
Mihai Viteazul"; școala medie nr. 2 din orașul Buzău va purta 
denumirea de „Școala medie nr. 2 Mihail Eminescu" ; școaia medie 
nr. 5 din orașul Cluj va purta denumirea de „Școala medie nr. 5 
Gheorghe Barițiu" ; școala medie nr. 1 din orașul Turda va purta 
denumirea de „Școala medie nr. 1 Mihai Viteazul" ; școala medie 
din orașul Abrud va purta denumirea de „Școala medie Horia, 
Cloșca și Crișan" ; școala medie nr. 2 din orașul Aiud va purta de
numirea de „Școaia medie nr. 2 Bethlen Gabor" ; școala medie din 
orașul Brad va purta denumirea de „Școala medie Avram lancu" ; 
școaia medie din orașul Oltenița va purta denumirea de „Școala 
medie Alexandru Sahia“; școala medie nr. 1 din orașul Piatra Neamț 
va purta denumirea de „Școala medie nr. 1 Petru Rareș" ; școala 
medie nr. 1 din orașul Vaslui va purta denumirea de „Școala medie 
nr. 1 Mihail Kogălniceqnu" ; școala medie nr. 7 cu limba de predare 
maghiară din orașul Cluj va purta denumirea de „Școala medie 
nr. 7 cu limba de predare maghiară Brassai Samuel" ; școala medie 
nr. 2 cu limba de predare ucraineană din orașul Sighet va purta de
numirea de „Școala medie nr. 2 cu limba de predare ucraineană 
Taras Șevcenko"; școala medie nr. 2 cu limba de predare germană 
din orașul Mediaș va purta denumirea de „Școala medie nr. 2 cu 
limba de predare germană Ștefan Ludwig Roth"; școala elementară 
de 7 ani nr. 1 din orașul Iași va purta denumirea de „Școala ele
mentară de 7 anj nr.l Gheorghe Asachi" ; școala medie nr. 2 din 
orașul Cîmpina va purta denumirea de „Școala medie nr. 2 Ilie Pin- 
tilie" ; școala pedagogică de învățători din orașul Deva va purta 
denumirea de „Școala pedagogică Jan Amos Komensky" ; școala 
medie cu limba de predare slovacă din Nădlac, raionul Pecica. re
giunea Timișoara, va purta denumirea de „Școala medie cu limba 
de predare slovacă Jan Amos Komensky",

In dorința de a îmbunătăți con
ținutul manualelor și progra
melor școlare pentru anii șco
lari viitori, Ministerul Invăță- 

mîntului și Culturii și Editura de 
stat didactică și pedagogică orga
nizează în diferite localități con
sfătuiri cu cadrele didactice, ia care 
învățătorii și profesorii sînt invițați 
să-și spună cuvîntul atît în ceea ce 
privește conținutul științific al ma
nualelor și programelor școlare, cit 
și în ceea ce privește valoarea lor 
pedagogică.

Secțiile de învățămînt și cultură 
în cuprinsul cărora vor avea loc 
aceste consfătuiri sînt chemate să 
acorde tot sprijinul organizării lor. 
să antreneze din timp cadrele di
dactice de specialitate pentru a se 
pregăti temeinic in vederea ședin
țelor. Participant la consfătuiri 
stat chemați să prezinte observațiile 
lor pe baza celor constatate în 
munca la catedră, în folosirea pro
gramelor și manualelor, pe baza 
studierii amănunțite a conținutului.

Discuțiile se vor purta in jurul 
unui referat, întocmit de un învă
țător sau profesor fruntaș din lo
calitate. Referatul va scoate în e- 
vidență, pe scurt, valoarea manua
lului și programei în discuție. Se 
recomandă însă ca referatul să 
constea, în special, din relevarea 
părților slabe ale manuaiului și pro
gramei respective și din recoman
dări concrete de îmbunătățire.

Problemele care trebuie atacate in 
referat vor fi cele privitoare lâ con
ținutul științific al programei și 
manualului și, în aceiași timp, se 
vor referi la volumul acestora — 
pe capitole și lecții — la nivelul 
lor de prezentare și la limba și 
stilul in care sînt prezentate pro
blemele.

Aceleași obiective trebuie să fie 
urmărite și în referatele privitoare 
la manualele traduse în limbile na
ționalităților conlocuitoare. La aces
tea însă e necesar să se acorde o 
atenție deosebită limbii și stilului 
în care au fost traduse, precum și 
exactității științifice a terminolo
giei.

Consfătuirile vor fi conduse de 
un delegat al secției regionale de 
învățămînt și cultură. La ele vor 
participa și delegați din partea Mi
nisterului Invățârnintalui și Culturii, 
din partea Editurii de stat didac
tice și pedagogice.

Se pot organiza âsemenea con- 
sfătuiri, din inițiativă locală, în 
orice altă localitate din țară, sub 
îndrumarea secției de Învățămînt și 
cultură. In aceste cazuri se vor tri
mite, pe adresa Editurii, materialele 
acestor consfătuiri, spre a se ține 
seama de ele la îmbunătățirea în 
viitor a manualelor.

Dăm mai jos lista consfătuirilor 
programate de M.I.C. și Editura de 
stat didactică și pedagogică.

ORAȘUL BUCUREȘiI: Istoria 
literaturii romîne cl. X - mai 1958; 
Gramatica limbii romîne cl. V—VI 
— martie 1958, Germană cl. VI 
— ianuarie 1958; Franceza cl. VI — 
ianuarie 1958; Latina cl. IX — a- 
prilie 1958; Geometria cl. VI—VII 
— aprilie 1958, Algebra cl. IX — mai 
1958; Chimia cl. VIII—IX — apri
lie 1958; Geografia cl. IX — mai 
1958 . Geometria cl. IX — mai 1958; 
Muzica cl. V—VII — mai 1958; 
Limba engleză cl. VI — aprilie 
1958.

REGIUNEA BAIA MARE, ORA-

■ 0J f
ȘUL SATU MARE: Fizica ci. VI 
în limba maghiară — aprilie 1958.

REGIUNEA CONSTANTA. ORA
ȘUL CONSTANȚA: Citire și gra
matică cl. I—III în limba tătara — 
aprilie 1958; Citire cl. V în limba 
turcă — aprilie 1958.

REGIUncA CLUJ. ORAȘUL 
CLUJ : Teoria literaturii cl VIII în 
limoa romina — martie 1958; Bo
tanica cl. V și VIII în limba ro
mina — mai 1958; Noțiuni de teo
ria literaturii cl. Vili în limba 
maghiara — aprilie 1958 ; Istoria li
teraturii cl- IX în limba maghiară
— aprilie 1958, Limba romina cl. 
VIII—X pentru școlile maghiare — 
aprilie 1958; Geografia cl. IX în 
limba maghiara — aprilie 1958; Is
toria cl. VI—IX în limba rommă — 
aprilie 1958; Geometria cl. VI—VII 
in limba maghiară — aprilie 1958. 
ORAȘUL A1UD: Istoria cl. VIII și 
IX în limba maghiară — ianuarie 
1958.

REGIUNEA CRAIOVA. ORAȘUL 
CRAIOVA: Aritmetica cl. I—IV
— aprilie 1958.

REGIUNEA IAȘI. ORAȘUL IAȘI: 
Citire cl. I—III — aprilie 1958; Is
toria cl. V și V—VI — martie 1958; 
Zoologia cl. VI și IX — mai 1958; 
Aritmetica cl. V—Vi — mai 1958.

regiunea oradea, orașul 
ORADEA: Gramatica cl. V și VI 
în limba maghiară — aprilie 1958.

REGIUNEA SUCEAVA. ORAȘUL 
ȘIRET: Gramatica cl. V în limba 
ucraineana — aprilie 1958; Noțiuni 
de teoria literaturii cl. VIII în 
limoa ucraineana — aprilie 1958.

REGIUNEA STALIN. ORAȘUL 
SiAliN : Geometria cl. VI și VII 
în limba germană — aprilie 1958. 
ORAȘUL MEDIAȘ : Botanica cl. V 
și VIII în limba germana — aprilie 
1958. ORAȘUL SIGHIȘOARA : Arit
metica cl. 1—11 in limba germană
— aprilie 1958, Chimia ci. Vili în 
limba germană — aprilie 1958, Zoo
logia cl. VI și IX în limba germană
— aprilie 1958. ORAȘUL SIBIU: 
Gramatica cl. V—VI în limba ger
mană — ianuarie 1958, Limba ro- 
mînă cl. II pentru școlile germane
— aprilie 1958, Istoria cl. VIII—IX 
în limba germană — aprilie 1958; 
Fizica cl. VIII în limba germană — 
aprilie 1958; Fizica cl. VI în limba 
germană — aprilie 1958.

REGIUNEA TIMIȘOARA. ORA
ȘUL TIMIȘOARA: Abecedar în 
limba germană — aprilie 1958; 
Noțiuni de teoria literaturii cl. VIII 
în limba germană — aprilie 1958, 
Geografia cl. IX în limba germană
— aprilie 1958; Gramatica limbii 
sîrbe cl. V și VI în limba sîrbă,— 
ianuarie 1958. Noțiuni de teoria 
literaturii cl. VIII în limba sîrbă
— aprilie 1958, Fizica cl. VIU—IX 
în limba romînă — aprilie 1958. O- 
RAȘUL NADLAC : Citire cl. I, IV, 
V în limba slovacă — aprilie 1958. 
ORAȘUL ARAD : Botanica cl. V și
VIII in limba maghiară — ianuarie 
1958

REGIUNEA AUTONOMA MA
GHIARA. ORAȘUL ODORHE1 : A- 
becedar în limba maghiară — apri
lie 1958. Aritmetica cl. 1 și 11 în 
limba maghiară — aprilie 1958. 
ORAȘUL TG MUREȘ: Limba ro
mînă cl. II pentru școlile maghiare
— aprilie 1958, Fizica cl. IX in 
limba maghiară — aprilie 1958, 
Chimia cl. VIII în limba maghiară
— aprilie 1958, Zoologia cl VI și
IX în limba maghiară — aprilie 
1958.

patriotismului
Cunoașterea particularităților spe

cifice ale sentimentelor îl ferește 
pe profesor de greșeala — care, 
trebuie să recunoaștem, nu este 
chiar atît de rar întîlnită in prac
tica pedagogică — de a le trata de 
pe pozițiile unei < 
tualiste și astiel de a le scăpa 
sub influența educativă.

Sentimentul , patriotismului nu 
ceva înnăscut. Originea lui nu 
buie căutată, așa cum o fac 
psihologi americani, în „instinctul 
de turmă". Patria nu este o noți
une strict geografică („locul unde 
am văzut lumina zilei"). Patriotis
mul are un profund caracter social- 
iștoric și este un sentiment de esen
ță moral-politică. El este expresia 
concrescenței organice a persoanei cu 
tțecutul istoric al poporului, cu tra
dițiile Iui progresiste, cu lupta de 
veacuri pentru libertate și indepen
dență, cu succesele și realizările lui 
prezente pe tărîm economic și cul
tural, precum și cu năzuințele și as
pirațiile lui de viitor.

Cum ajunge copilul să simtă cu 
timpul dragostea pentru patria lui ? 
Cum ajunge el să se ridice de la 
înțelegerea limitată a faptului că 
este membru al familiei • sale, la în
țelegerea faptului că este fiul pa
triei sale ? Și nu numai la înțele
gere, dar și la un devotament ne
precupețit, care să-l facă in stare 
să lupte pentru cauza poporului său, 
să apere cuceririle sale și, la nevoie, 
să-și jertfească și viața atunci cînd 
patria este în pericol.

Nu voi intra într-o analiză amă
nunțită a problemei. Este evident 
însă că sentimentul dragostei de 
patrie parcurge o lungă cale de 
dezvoltare pînă ajunge la acel 

•grad de generalizare și dobîndește 
caracterul de principialitate pe care 
îl întilnim la adult. De aceea este 
necesar să ne oprim la cîteva mo
mente genetice ale sentimentului pa
triotismului, examinate în perspec
tivă psihologică. Numai după ce 
vom înțelege bine această problemă 
va putea fi vorba de eficacitatea 
unora sau altora dintre căile și mij
loacele de educare a sentimentului 
de dragoste pentru patrie.

încă de timpuriu copilul primește 
din partea mediului înconjurător nu
meroase impresii care-i provoacă tră
iri emotive. Cîntecele mamei, poezi
oarele învățate în familie, povestirile 
despre oameni și despre natură pe 
care le ascultă la grădiniță etc. —- 
toate acestea provoacă la copil trăiri 
emotive. Paralel cu acestea i se dez
voltă atașamentul față de familie, de 
locul natal,, de grădiniță, de colecti
vul clasei, de școală etc. Cu timpul, 
asemenea impresii care dau naștere 
la trăiri emotiv-pozitive încep să se 
unifice în noțiunea de „patrie". De
sigur, la început această noțiune a- 
pare sub forma unor impresii con
crete izolate. Trăirile emotive provo
cate de aceste impresii încep însă 
și ele să se unifice într-o atitudine 
emotivă față de întregul numit „pa
trie". Vedem, așadar, strînsa legă
tură între intelect (reprezentare — 
noțiune) și afect (reacții emotive — 
atitudini) în constituirea și dezvol
tarea sentimentului de dragoste pen- < 
tru patrie. Această corelație se reali
zează la niveluri diferite, în funcție 
de etapele dezvoltării psihice a co
pilului.

In școală, în procesul însușirii cu
noștințelor, se dezvoltă corelativ no
țiunea despre patrie și atitudinea e- 
motivă a elevului față de aceasta. 
Componentele intelectuală și emotivă 
se împletesc la tot pasul în mersul 
general al dezvoltării sentimentului 
patriotic. De la profesorul de limba 
romînă elevul învață să guste fru
musețile limbii materne și devine 
conștient de valoarea operelor scrii
torilor noștri progresiști, a acelora 
care au oglindit în cărțile lor suferin
țele poporului și lupta acestuia împo
triva jugului exploatării, și care des
criu astăzi nobila lui muncă pentru 
a construi o lume nouă. La lecțiile 
de științe naturale și geografie elevul 
află despre frumusețile naturii pa
triei, despre bogățiile ei. Lecțiile de 
isterie le vorbesc despre lupta multi
seculară a poporului nostru pentru 
libertate și independență națională, 
despre lupta lui de astăzi pentru 
construirea socialismului. Elevul în
cepe să simtă astfel mîndria le
gitimă de a face parte din acest 
popor. In viața de toate zilele 
elevul observă și află nemijlocit 
despre faptele de abnegație ale oa
menilor muncii pentru folosul și 
binele patriei. Pe această cale el 
ajunge să aprecieze ce este bine 
și ce este rău pentru patrie; cine 
sînt prietenii și cine sînt dușmanii 
ei. Faptele de eroism ale oamenilor 
muncii — pe care le cunoaște din 
observații directe, din presă, din li
teratură — trezesc admirația elevu
lui, dorința lui vie de a munci pentru 
binele patriei. Pătrunzînd semnifica-X 

. ția socială a faptelor patriotice, e- 
levul caută să le realizeze el însuși, 
să fie la fel cu eroii cărților, la fel 

i cu fruntașii muncii. Toate acestea 
ridică în fața lui serioase probleme 
de conștiință legate de normele de 

! conduită morală.
„bun", elevul începe s 

I potriva lenei, a egoismului, 
■ vidualismului, a fricii etc.

rința de a imita pe Cei 
bucură de stima întregului 
el se străduiește să devină 
curajos, solidar cu interesele 

țvului. în acest fel, dragostea 
trie devine un sentiment 
eficace, mobilizator. Mîndria națio
nală pe^care o provoacă în elev rea
lizările în domeniul economiei, tehni
cii, culturii etc. trezește în el, tot
odată, dorința vie de a se desăvîrși 
pentru a fi capabil el însuși de fapte 
deosebite, demne de laudă. Sentimen
tal patriotic devine, astfel, un răspuns 
subiectiv al elevului la fenomene de 
natură obiectivă: evenimentele și 
succesele din viața economică, so
cială, politică și culturală a țării.

Iată cum, de la simple impresii 
concrete și izolate, de la reacții emo
tive mai mult sau mai puțin elemen
tare ajungem, odată cu înaintarea 
în vîrstă a elevului — cu condiția 
unei îndrumări pedagogice adecvate ' 
-- la adevăratul sentiment de dra- i 
goste pentru patrie. Sub raportul sfe- i 
rei și al conținutului, noțiunea de pa- ! 
trie devine mai largă și mai bogată. 
La fel, stările emotive se organizes- ____ VQ1

ză înțr-9 atitudine atabilă a alevu- \ rezonanțe emotiva^

socialist la elevi
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lui față de patrie, se unifică 
tot mai trainic într-un sistem 
complex, sub forma unui sen
timent durabil — acela al patrio
tismului socialist. Pe măsura dezvol
tării sale, sentimentul dragostei de 
patrie devine tot mai generalizat și 
mai principial, fiind legat de concep
ția materialist-dialectică și de nor
mele moralei comuniste.

*

Analiza psihologică a procesului 
complex de dezvoltare a patriotis
mului ne permite să desprindem cî
teva căi pe care .trebuie să le urmăm 
în educarea acestui sentiment. Pro
blema nu este nouă. In capitolul des
pre metodele educației morale din 
orice manual de pedagogie se pot găsi 
destule indicații în această privință. 
Noi vrem să ne oprim doar la unele 
aspecte ale muncii instructiv-educa- 
tive, incercînd o fundamentare psiho
logică a procedeelor folosite în ve
derea educării elevilor în spiritul pa
triotismului socialist. Trebuie să re
cunoaștem că atîta timp cît peda-, 
gogul nu va pătrunde în esența pro-' 
cesului ca atare, orice mijloace, căi 
și procedee servite sub fornja de 
„rețete" nu pot avea eficacitate.

In alegerea căilor și mijloacelor 
de educare a elevilor în spiritul pa
triotismului socialist trebuie să por
nim de la unul din principiile de ba- 

iză ale psihologiei materialiste: pro- 
I cesele psihologice se formează și se 
| dezvolta în procesul educației. Am 

văzut mai înainte că apariția senti
mentului de dragoste pentru patrie 
este strins legată de reprezentările 
și noțiunile elevului despre patrie. 
Dar acestea sînt numai componen
tele intelectuale ale sentimentului de 
dragoste pentru patrie. Sentimentul 
nu se poate educa făcînd apel numai 
la cuvinte, numai prin lărgirea sferei 
de reprezentări și noțiuni despre pa
trie. Deși reprezentările și noțiunile 
sînt necesare, totuși ele nu sînt su
ficiente pentru dezvoltarea sentimen
tului de dragoste față de patrie. Este 
foarte important ca elevul să fie pus 

I în situația de a lua o atitudine pa- 
I triotică activă, de a săvîrși fapte și 
■ acțiuni cu caracter patriotic. Aceste 

atitudini, fapte și acțiuni nu trebuie 
să fie excepționale. Ele trebuie cău
tate în viața de toate zilele a elevu
lui și, în primul rînd, în activitatea 
lui școlară. Profesorul trebuie să-1 
deprindă pe elev să-și îndeplinească 
toate îndatoririle școlare, făcîndu-l 
să înțeleagă și să simtă că acestea 
constituie îndatoriri patriotice. In ca
drul activităților extrașcolare se pot 
organiza diferite acțiuni obștești cu 
caracter patriotic, care să exercite o 
simțitoare influență educativă.

Ce este important în toate aces
te fapte și acțiuni pe care le iniția- 
ză și le conduce școala ? Este impor

tant ca elevii să trăiască adevărate 
i emoții de bucurie și satisfacție, re

zultate în. urma conștiinței lucrului 
bine făcut (de exemplu, sădirea po
milor, culegerea plantelor medicinale 
etc.), să simtă că și-au dat contribu
ția — fie cît de modestă — spre fo
losul și binele obștesc. (Trebuie oare 
spus că, din păcate, nu sînt rare ca
zurile cînd astfel de- acțiuni iau un 
caracter formal, se transformă în 
„distracții", ba chiar și mai rău, de
vin prilej de indisciplină ? Departe 
de a rămîne „neutre", astfel de ac
țiuni au un efect de-a dreptul- nega
tiv).

Participarea la sărbătorile națio
nale și internaționale (1 Mai, 23 Au
gust, 7 Noiembrie etc) constituie un 
alt prilej însemnat de educare activă 
a sentimentului patriotic. Dar și aici, 
ca și în cazul de mai sus, se impune 
respectarea cu strictețe a acelorași 
cerințe. Cinstirea sărbătorilor prin- 
tr-o serie de măsuri pregătitoare 
(luarea angajamentelor, pavoazarea 
clasei, pregătirea programelor artis
tice etc.) trebuie să se sprijine pe 
o motivare psihologică adîncă, să 
se desfășoare într-o atmosferă festi- 

fvă, să provoace emoții vii de bucurie 
!care rămîn neuitate, și nu să consti
tuie o „corvoadă" pe care elevii sînt 

i siliți s-o facă în ciuda plictiselii ce-i 
copleșește. Să nu uităm că în toate

j aceste cazuri, faptele și acțiunile pa- 
1 triotice nu constituie un scop în si
ne, ci un mijloc eficient de forma
re a personalității elevului pe latura 
sentimentelor sale politico-morale.

Dar educația patriotică se reali
zează mai ales în clasă, în munca 
de fiecare zi a profesorului cu elevii 
săi. De aceea este neapărat necesar 

i ca în procesul de transmitere a cu
noștințelor profesorul să reușească 
să trezească la elevi tot complexul 
de trăiri emotive care constituie con
ținutul sentimentului de dragoste 
pentru patrie. Firește că aceasta nu 
se poate realiza la fiecare lecție — 
și eu atît mai puțin în orice moment 
al ei. Dar lucrul acesta nici nu este 
necesar. Este de ajuns ca profesorul 
să-și fixeze ca obiectiv general edu
carea elevilor în spiritul patriotis
mului socialist și să traducă consec
vent acest obiectiv în fapt atunci 
cînd îi permite lecția.

Pentru a face să apară și să se 
dezvolte dragostea de patrie la elevi, 
în sensul considerațiilor psihologice 
anterioare este necesar ca profeso
rul să creeze acele situații psiholo
gice care sînt în măsură să genereze 
atitudini emotive pozitive față de 
patrie (față de frumusețile natu. 
rii, față de trecutul glorios de lup
tă al Clasei muncitoare și față de 
realizările ei actuale, față de succe
sele dobîndite în domeniul științei, 
culturii, artei etc.). Desigur că pro
fesorul se va pregăti temeinic în a- 
cest scop.

; Am văzut apoi că sentimentul pa- i - - •triotismului poate să apară și ca re
zultat al aprecierii și admirării fap
telor patriotice ale altor oameni. Nu 
numai la lecțiile de literatură sau 
de istorie, ci și la cele de științe-na- 
turale, chimie, matematică etc. ele
vii au posibilitatea să retrăiască su
biectiv faptele și acțiunile persona- 

| jelor literare, ale figurilor proemi- 
nente istorice, ale oamenilor de ști- 

1‘ință — fapte și acțiuni săvîrșite spre 
\binele patriei și care trezesc adînci 
\ rezonanțe emotiv^

In acest fel, exercitînd pe elevi in 
fapte și acțiuni patriotice, imbogățin- 
du-le sfera trăirilor emotive, unifi
cate în- atitudini constante față de 
patrie, noi le dezvoltăm adevăratul 
sentiment al dragostei de patrie care 
devine cu timpui o trăsătură impor
tantă 
nentă a personalității lor în dezvol
tare.

Ca , . .
cea educativă ar trebui să existe 
metode de verificare a rezultatelor 
obținute. In procesul instructiv este 
folosită metoda cunoscută a aprecie
rii și controlului cunoștințelor, pri
ceperilor și deprinderilor elevilor 
(chestionarea orală, lucrări de con
trol, probe scrise, examene).

Care ar putea să fie metodele de 
„verificare și control" a rezultatelor 
obținute de profesor în munca de 
educare a elevilor în spiritul patrio
tismului socialist? Ceea ce ne rela
tează elevul fie oral, fie în scris, 
devine un criteriu important de a- 
preciere nu numai a cunoștințelor 
sale, dar și a nivelului său de dezvol
tare intelectuală. In educarea poli- 
tico-morală, însă, „relatarea verba
lă" nu poate constitui un criteriu si
gur de apreciere și control a nivelu
lui dezvoltării sentimentelor patrio- 

i tice. Elevul poate avea reprezentări 
i și noțiuni foarte clare despre adevă- 
/ râtul patriotism, fără ca totuși să 
I dovedească prin faptele și acțiunile 

sale că este un adevărat patriot. Ceea 
ce elevul spune despre sine nu poa
te constitui un indiciu suficient de 
sigur pentru profesor cu privire la 
rezultatele pozitive obținute în mun
ca sa educativă.

Deși în școala noastră s-au obți
nut însemnate rezultate pe linia e- 
ducării elevilor în spiritul patriotis
mului socialist, trebuie să retunoaș- 
tem că profesorii- nu-și pun această 
problemă, iar dacă o pun, n-au gă
sit calea aprecierii obiective, științi
fice, a rezultatelor la care ajung. 
Faptul este întrucîtva explicabil, dat 
fiind că problema este foarte grea 
și complexă, iar în manualele de 
dagogie nu se găsesc lămuriri sa
tisfăcătoare în această direcție. în
fățișarea rezultatelor obținute 
profesori în munca educativă are 
caracter de cele mai multe ori pur 
descriptiv și mai ales declarativ: 
„Luînd cutare și cutare măsuri pe
dagogice... am reușit șă-i educăm 
pe elevi în spiritul dragostei de pa
trie" ; „Prin diferite procedee (se des
criu care anume) am ajuns la re
zultate pozitive în educarea patrio
tismului socialist la elevi". Firește 
că pentru întărirea muncii de. educa
ție morală, aprecierea sentimentelor 
nu poate să rămînă în această fază 
empirică. Profesorul trebuie să știe 
la ce nivel de dezvoltare se află 
sentimentul de dragoste pentru pa
trie al elevilor săi, trebuie să fie 
în stare să se orienteze eu precizie 
și în această direcție, așa cum se 
orientează cu precizie cînd verifică 
și apreciază cunoștințele lor. In cele 
de mai jos vom schița, mai mult cu 
titlu de încereare, cîteva mijloace și 
procedee de „apreciere și' control" 
a rezultatelor educației patriotice a 
elevilor. De altfel, aceste mijloace 
și procedee, după cum este ușor de 
văzut, rezultă din însuși specificul 
sentimentelor politico-morale din ca
re face parte și sentimentul patrio
tismului socialist.

Este bine ca profesorul să studie
ze (la lecție, prin chestionări spe
ciale) nivelul de dezvoltare, la un 
moment dat, a reprezentărilor și no
țiunilor elevilor despre patrie. Abia 
după aceea va putea merge mai de
parte, pe baza elementelor deja e- 
xistente. Prezintă interes și urmări
rea ulterioară a dezvoltării repre
zentărilor și noțiunilor despre patrie, 
pe măsura lărgirii sferei de cunoș
tințe pe .care și-o însușesc elevii. 
Este deci vorba de culegerea unui 
material concret pe tot parcursul 
vîrstei școlare. Prelucrat, acest ma
terial va putea dezvălui profesorului 
geneza și dezvoltarea noțiunii de 
patrie, fapt care îi va ușura mult 
munca educativă.

La fel, se impune observarea atitu
dinilor emotive ale elevilor față de 
frumusețile naturii patriei, de colec
tivul clasei, de succesele și insucce
sele la învățătură, față de eroii mun
cii socialiste, față de minoritățile na
ționale etc. In toate aceste cazuri 
trăirile emotive — pozitive, neutre 
sau negative — pot constitui pentru 
pedagog tot atîtea indicii despre ni
velul de dezvoltare, despre gradul de 
stabilizare și generalizare al senti
mentului de dragoste pentru patrie. 
Nu numai atitudinile pozitive, dar în 
egală măsură și cele negative pot fi 
un indiciu al direcției spre care se 
îndreaptă în dezvoltarea sa senti
mentul.

Dar cel mai eficace mijloc de ve
rificare a nivelului de dezvoltare a 
sentimentului patriotic și, deci, a re
zultatelor muncii educative îl consti
tuie studierea conduitei elevilor din 
punctai de vedere al concordanței 
între fapte și acțiuni pe de o parte 
și reprezentări, noțiuni, convingeri și 
atitudini pe de altă parte. Acest 
criteriu este, după noi, piatra d® 
încercare a muncii educative. Căci 
se poate înttmpla să nu existe 
acordul necesar între ideile, con
vingerile și atitudinile elevului des
pre și față de patrie și faptele 
și acțiunile sale în folosul patriei. 
Urmărirea acestei corelații la diferite 
vîrste școlare va permite profesoru
lui să vadă cum se realizează trece
rea de la idei, convingeri și atitudini 
la fapte și acțiuni patriotice. Fără 
cunoașterea formelor cortc.rete ale a- 
cestei treceri, precum și a factorilor 
ce o promovează nu poate fi vorba 
decît de o educare empirică și ade
sea pe „dibuite" a sentimentului d» 
dragoste pentru patrie.
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LA ȘCOALA nr. 2

Dezvoltarea vorbirii

La școala niedie nr. 2 din Craio
va s.a por-riit'îhcă din anul tre
cut la drgahizărăa activităților 
legate de politehnizarea învă- 

ț^mîntului. Ca la orice început, a îoșt 
nevoie de o perioadă în care să se 
găsească calea cea mai bună pentru 
realizarea sarcinilor noi. Au fost or
ganizate două ateliere — de iăcătu- 
șerie-mecanică și de timplărie. De a- 
semenea, pentru . elevii din clasele 
V—VII a fost amenajat un lot de 
1200 m. p. unde să se desfășoare lu
crările agricole. Poi membri ai colec
tivului au primit sarcina să se ocupe 
în mod special de aceasta. . Astfel, 
tov. Ion Lică urma să se ocupe de 
munca in ateliere și prof. Cornelia 
Vasile de munca pe lotul experimen
tal. Au fost organizate și cercuri de 
telegrafie și radiofonie, iar în acest 
an școlar este prevăzută înființarea 
unui cerc fotografic.

Sprijinul acordat școlii de uzina 
constructoare de mașini „7 Noiem
brie" a fost și este de mare preț pen
tru introducerea elementelor 'de poli- 
tehnizare. Acest lucru îl dovedește 
în primul rînd dotarea atelierelor. 
Aici elevii au la dispoziție uneltele 
cele mai diferite. Șase tejghele de 
tîmplărie, tot atîtea truse de scule, 
două bancuri cu menghine, 30 de 
ciocane, 10 forje portative, nicovale, 
c.ocane, pile etc. Se găsesc în curs 
de moHtare încă 10 bancuri, care vor 
permite o mai bună desfășurare a ac
tivității în atelier.

Uzina asigură și materialele nece
sare muncii în atelier : tablă de oțel, 
țevi, pxigen și multe altele. De ase
menea, uzina a pus la dispoziția șco
lii și doi maiștri, care dau o mînă 
de ajutor maistrului-șef al atelierelor 
școlii.

La realizarea sarcinilor politehni- 
zării contribuie și legarea predării 
unor obiecte de studii — cum sînt 
fizica, chimia, matematica, științele 
naturale, geografia, desenul — cu 
problemele producției. Bunăoară, la 
lecțiile de matematică s-au rezolvat 
probleme legate de activitatea indus
triei, de agricultura socialistă și co
merțul de stat. La fizică, după stu
dierea legii lui Pascal, elevii au efec
tuat calculul construcției unei prese 
hidraulice.

Totuși, în acțiunea de politehnizare

din Craiova
mai există lipsuri. Nu toți elevii au 
fost antrenați în efectuarea lucrărilor 
de atelier. .In orele de muncă prac
tică nu este suficient respectată dis
ciplina. Tov. director D. Năstășel cu
noaște aceste lipsuri, dar socotește 
că răspunzător pentru existența lor 
este humai fostul maistru-șef,. tov. 
Smărăndache. Intr-adevăr, acesta nu 
reușea să impună în atelier o disci
plină asemănătoare cu cea existentă 
la lecții. Totuși, lucru de altfel re
cunoscut și de conducerea școlii, el 
era un meseriaș bun, care reușea 
să realizeze un important progres al 
elevilor, iar pe cei atrași de munca 
în atelier îi sprijinea cu atenție. 
Este drept că tov. Smărăndache a 
manifestat o serie de lipsuri, dar el 
n-a fost suficient ajutat de cadrele 
pedagogice ale școlii.

In general, se pare că la școala 
medie nr. 2 activitatea pentru poli
tehnizarea învățămîntului a fost oare
cum ruptă în două. Munca practică, 
a fost lăsată cu totul pe seama mais
trului. Cadrele didactice — și mai a- 
Ies directorul și acei profesori care 
au primit sarcina să se ocupe îndeo
sebi de politehnizare — nu au îndru
mat munca aceasta, nu s-au ocupat 
de activitatea educativă în orele de 
atelier. Un exemplu al dezinteresului 
lor este și faptul că obiectele lucrate 
de elevi zac în dulapurile atelierului. 
De ce nu s-a gîndit nimeni că aceste 
obiecte pot fi valorificate, creîndu-se 
un fond care să permită o mai bună 
înzestrare a atelierelor școlii ?

Direcția școlii trebuie să urmă
rească cu mai multă atenție activi
tatea praetică, iar cadrele didactice 
care răspund de această problemă 
trebuie să se apropie mai mult de 
ea, să o considere ca o sarcină co
mună a pedagogilor și a maistrului. 
Condițiile existente îngăduie acest 
lucru. Ceea ce s-a realizat pînă a- 
cum dovedește posibilități pentru o 
frumoasă dezvoltare a muncii de po
litehnizare la școala nr. 2 din Cra
iova.

H. ȘERBAN

Cu ajutorul întreprinderii
înd o mare atenție problemelor legate de politehnizarea învă- 
tămîntului, cadrele didactice de ia școala medie din. orașul 
muncitoresc Cimpia Turzii se preocupă îndeaproape de fami

liarizarea elevilor cu bazele șliinfitiqe ale procesului de producție 
Si de înarmarea lor cu deprinderi practice.

în această privință. școala primește un ajutor important din 
partea întreprinderii „Industria. Sîrmei", care o patronează. Colec
tivul de conducere al întreprinderii a sprijinit școala în organiza
rea unui atelier propriu de lăcăiușerie în cadrul școlii profesionale 
care funcționează în incinta ei. în acest atelier elevii școlii medii,
îndrumați de profesorii-maiștri Vasile Gligor și Stelian Ciopragă de 
la școala profesională, dobinaesc valoroase cunoștințe și deprinderi 
practice. Ei cunosc principalele proprietăți fizice și mecanice ale 
metalelor, tehnica trasajului, instrumentele de măsurat și contro
lat, au executat tăierea tablei cu foarfecă și dalta, tăierea balotu
lui și a sîrmei, tăierea cu fierăstrăul de metale, lipirea și nituirea, 
pilirea, găurirea manuală și mecanică, șlefuirea și finisarea piese
lor. Elevii au ajuns să execu te singuri corpuri geometrice de ta
blă, plinii, tărașe, linguri, tăvi, ciocane de diferite greutăți, zăvoa- 
re, clești, balamale, lacăte etc.

După corespondența prof. ION BOGDAN și prof. ION M1CU
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Conținutul principal al epocii noastre
(Urmare din pag. 1)

Acest raport de forțe, această superioritate indiscutabilă a lagărului socia
list constituie baza de nezdruncinat de la care pleacă hotărîta chemare spre 
coexistență pașnică pe care o lansează Manifestul Păcii. Reprezentanții a 64 
de partide comuniste și muncitorești declară în Manifest că „războiul nu este 
inevitabil, războiului i se poate pune stavilă, pacea poate fi apărată și con
solidată".

Dacă în. trecut forțele păcii ,n-au putut zădărnici dezlănțuirea măcelurilor, 
astăzi existența lumii socialiste de aproape un miliard de oameni, mișcarea 
popoarelor coloniale, creșterea uriașă a forțelor păcii în întreaga lume, su
premația Uniunii Sovietice în domenii de importanță excepțională ale 
științei și tehnicii au schimbat definitiv raportul de forțe în favoarea ce
lor ce militează pentru pace.

Primim, alături de toate popoarele lumii, Declarația consfătuirii reprezen
tanților partidelor comuniste și muncitorești din țările socialiste și Manifes
tul Păcii cu convingerea fermă că unitatea țărilor socialiste, a proletariatului, 
a partidelor comuniste și muncitorești constituie condiția care determină con 
ținutul principal al epocii noastre: mersul înainte spre noi victorii ale cauzei 
păcii, democrației, socialismului.

„V O M
mai

In regiunea Baia Mare, poli
tehnizarea învățămîntului de 
cultură generala constituie o 
problemă care preocupă deo

potrivă toți factorii interesați a con
tribui la îmbunătățirea invățămin- 
tului nostru. Drept rezultat înregis
trăm azi în această privință unele 
succese destul de importante. Astfel 
au iuat ființă ateliere pe lingă șco
lile medii și cele de 7 ani. S-a rea
lizat muit și in ceea ce privește 
îmbunătățirea activității practice pe 
loturile școlare.

O reală îmbunătățire se constată, 
de asemenea, în ceea ce privește 
predarea materiilor care contribuie 
în mod direct la politehnizarea în
vățămîntului. Pilda profesorului Bog
dan Pauliuc de la școala medie nr. 
1 din Sighet — care duce o muncă 
sistematică pentru înarmarea elevi
lor cu deprinderi practice de mî- 
nuire a aparatelor de laborator, pen
tru legarea de practică a cunoștin
țelor de fizică —- a fost urmată de 
numeroși profesori din regiune.

Realizările obținute de școlile re
giunii noastre în domeniul politeh
nizării invățămintului au fost posi
bile, în mare parte, datorită spriji
nului întreprinderilor. Menționăm în 
deosebi întreprinderile „Unio“ din 
Satu Mare și „Ilie Pintilie" din Si
ghet, care au adus o contribuție în
semnată la înzestrarea școlilor cu 
aparatajul necesar.

N-am fost scutiți, însă, în perioa
da la care ne referim, nici de unele 
lipsuri oarecum inerente începutului. 
Insuficienta documentare și clarifi
care teoretică a cadrelor didactice 
asupra problemelor legate de po- 
litehnizarea învățămîntului a deter
minat unele confuzii care au avut 
un efect negativ în practica școlară.

Așa, de pildă, au fost și se mai gă
sesc incă profesori și directori de 
școli care înclină să creadă că rea
lizarea sarcinilor privind politehni
zarea Învățămîntului este posibilă 
numai in cazul cînd școa.a are con
diții de înființare a atelierelor, in
tr-adevăr, in complexul de mijloace 
care contribuie la realizarea sarcini
lor politehnizării, atelierul școlar o- 
cupă un loc important și, ca atare, 
înființarea lui trebuie să constituie 
una dintre preocupările de seamă 
ale conducerii școlii. Această preo
cupare nu trebuie să excludă însă 
utilizarea celorlalte posibilități ca': 
munca pe lotul școlar, excursiile în 
producție, activitatea în cercurile 
tehnice etc.

Unele cadre didactice nu acordă 
suficientă atenție lămuririi elevilor 
asupra metodelor și procedeelor în
trebuințate in industrie și agricultu
ră, asupra principiilor de funcțio
nare a motoarelor, asupra fazelor pro
cesului de producție.

Participarea intr-un număr relativ 
redus, în anul trecut, a elevilor din 
regiunea noastră la practică în pro
ducție vădește o insuficientă preo
cupare în acest sens a cadrelor di
dactice, Îndeosebi a dițiginților.

Studierea și valorificarea crea
toare, potrivit condițiilor specifice 
ale școlilor din regiunea noastră, a 
bogatei experiențe cîștigate în do
meniul politehnizării de școlile so
vietice și de școlile din țara noastră, 
utilizarea întregului complex de mij
loace care ne stau la îndemînă ne 
vor ajuta ca, învingind greutățile, 
să pășim în anul acesta pe drumul 
politehnizării învățămîntului.

MAXIMILIAN BOROȘ 
inspector — secția de învătămînt 
și cultură a regiunii Baia Mare

Munca independentă a elevilor
în condijiile predării la două clase
Succesul activității învățătoru

lui care lucrează simultan cu 
două sau mai multe clase este 
legat în mare măsură de 

organizarea muncii independente a 
elevilor și de alegerea lucrărilor pen
tru această muncă.

In cele ce urmează mă voi ocupa 
de cîteva din aspectele acestei im
portante probleme — și anume: ce 
lucrări se dau elevilor și cît tre
buie să dureze, cînd se dau lucrările 
de muncă independentă și cum se 
dau aceste lucrări, la ce obiecte se 
pot da astfel de lucrări.

Lucrările ce se pot da elevilor 
sînt variate. La clasa I-a, în perioada 
abecedarului se dau exerciții de 
scriere (care urmăresc exercitarea 
analizatorului motor) sau scrierea de 
cuvinte, propoziții etc. cu alfabetul 
decupat (exercitarea analizatorului 
vizual). La citire se pot da ca lucrări 
independente citirea în gînd cu scoa
terea cuvintelor necunoscute (la lec
ția nouă), citirea în gînd în vederea 
povestirii orale sau scrise etc.; la 
expunerd-compunere: propoziții sau 
compuneri după tafblouri, pe anu
mite teme citite sau trăite, răspun
suri scrise la întrebări etc.; la gra
matică se pot da exercițiile din ma
nual, exerciții creatoare prin analo
gie. schimbări de categorii sau func
ții gramaticale etc; Ia aritmetică : 
rezolvări de probleme, exerciții noi 
utilizînd tabelele din manual etc.

In alegerea lucrărilor de muncă 
individuală trebuie să ținem seama 
de timpul pe care-1 avem la dispo
ziție. De exemplu, predînd la clasa 
a IV-a lecția de gramatică „Rolul 
substantivului în propoziție" în con
dițiile muncii cu două clase, nu voi 
avea timpul necesar pentru a studia 
cu elevii textul de exemplificare 
din manual și să rezolv direct cu. 
ei două exerciții (nr. 42 și nr. 43), 
pentru ca apoi să le dau. exercițiul 
nr. 44 ca muncă independentă. In 
acest caz procedez astfel: stabilesc 
cu elevii rolul substantivelor în pro
poziție, pe baza analizei materialu
lui din manual sau a conversației, 
apoi trec la rezolvarea cu elevii -a 
unui exercițiu (nr. 42). Ca muncă 
independenta cer elevilor să copieze 
textul de la exercițiul nn 43 ți să

sublinieze substantivele, cît timp eu 
lucrez la clasa cealaltă. Apoi mă 
reîntorc si analizez cu elevii exerci
țiul nr 43, iar exercițiul nr. 44 îl 
dau ca temă pentru acasă.

Lucrările de muncă independentă 
trebuie să fie diferite cantitativ și 
calitativ, în raport cu efortul intelec
tual și fjzic și momentul în care este 
cerut acest efort. Astfel, la începu
tul anului și după vacanțe, datorită 
lipsei de exercițiu se dau lucrări 
care urmăresc mecanizarea unor 
procedee, reactivizarea unor legături 
slabe etc. (la aritmetică de pildă, în 
clasa Il-a, la începutul anului se 
împrospătează cunoștințele despre 
zece).

In ceea ce privește durata muncii 
independente, timpul afectat acestei 
activități nu este același pentru fie
care clasă, ci este mai mic la clasele 
mici, dat fiind faptul că atenția ele
vilor din aceste clase este mai puțin 
stabilă, iar puterea lor de a urmări 
un scop mai limitată. De aici rezul
tă că învățătorul care predă simul
tan la clasele I și III trebuie să 
treacă mai frecvent de la o elasă 
la alta.

Munca independentă poate dura 
între 5—30 minute. Durata ei nu 
este numai în raport cu vîrsta, ci 
și cu momentul lecției. Astfel, se 
vor afecta mai puține minute muncii 
independente de pregătire decît ace
leia de fixare și consolidare a cu
noștințelor nou predate. In același.' 
timp, durata muncii independente în 
tr-o clasă este legată și de felul 
lecțiilor ce se predau la clasa cea 
laltă. De exemplu, predarea lecțiilor 
de comunicare de cunoștințe la ci 
tire, istorie, geografie etc. la cla
sele mari — pentru care este ne 
voie de un timp mai îndelungat — 
impune totodată mai mult timp pen 
tru munca independentă la clasele 
mici corespunzătoare.

De aici se desprinde necesitatea 
întocmirii judicioase a planului zilei 
și o cît mai bună alcătuire a oraru
lui, pentru a îmbina in așa fel obiec
tele, că atunci cînd unul cere mai 
multă muncă cu învățătorul la o 
clasă, celălalt să se preteze mai 
mult muncii independente — ca, 
de exemplu, citirea cu gramatica sau

aritmetica, aritmetica cu aritmetica 
(una din clase să aibă exerciții de 
fixare și consolidare) etc.

Lucrările de muncă independentă 
se pot da atît înainte de comunica 
rea cunoștințelor, cît și după acea
sta, Cele date înainte de comunica
rea cunoștințelor pot să fie din 
lecția anterioară, urmărind fixarea 
și consolidarea cunoștințelor pre
date, dar pot să conțină’ și elemente 
necesare lecției noi, ceea ce este cu 
atît mai bine. Se pot da însă și teme 
de muncă independentă legate numai 
de lecția ce urmează a se preda. De 
pildă, la clasa a II a, înainte de a 
preda lecția „împărțirea în 8 părți 
egale", dau elevilor, ca muncă in 
dependentă, prima parte a exercițiu 
lui nr. 185 — adică adunarea lui 
8 cu 161 24, 32, 40 etc Dacă tim
pul îmi permite, le dau și partea a 
doua a aceluiași exercițiu — înmu' 
țirea cu 8 — (aceste operații le sini 
cunoscute dinainte). Temele au ca 
scop de a consolida legături tem 
porare deja formate, necesare lec 
ției noi ce va fi predată — împăr 
țirea. De asemenea, la geografie 
în clasa a IV-a, avind de predat 
lecția „Energia electrică", mi-am 
propus să dau elevilor, ca muncă 
independentă (după verificarea cu 
noștințelor din lecția „Dezvoltarea 
industriei în țara noastră"). dese 
narea conturului hărții R.P.R. cu 
principalele ape (lucrare' care a 
mai fost făcută anterior), pe care 
să se fixeze sursele de energie elec 
trică, atunci cînd trec la predarea 
lecției.

Lucrările de muncă independentă 
date după comunicarea cunoștințe 
lor au scopul de a fixa și consolida 
cunoștințele predate și sînt folosite 
mai frecvent. La clasa a IV-a, după 
predarea lecției de istorie .Răscoala 
populară de sub conducerea lui Tu 
dor Vladimirescu" dau elevilor ca 
muncă independentă să noteze pe 
conturul hărții localitatea de unde 
a început răscoala și anul respectiv 
iar după lecția următoare să noteze 
localitățile care indică mersul răs
coalei și să le unească cu creion co 
lorat.

Pentru munca independentă se dau

mai multe lucrări scrise decît orale, 
sau se îmbină aspectul scris cu cei 
oral. Lucrările orale se dau mai 
mult la clasele mari (III și IV), în- 
trucît elevii acestor clase pot să-și 
concentreze atenția punind în func
ție chiar numai un analizator (cel 
vizual), pe cînd la clasele mici 
(clasa I-a și începutul clasei a II-a) 
se pune accentul pe lucrările scrise, 
care antrenează atît analizatorul vi- 
’.ual cît și cel motoi. ,

Așa, de exemplu, în clasa a II a, la 
lecția de citire „Dragoș Vodă" dau 
ca muncă independentă memorarea 
versurilor care povestesc lupta Im 
Dragoș Vodă cu zimbrul și scrierea 
acestor versuri pe caiete, pe cînd 
în clasa a IV-a, la lecția de citire 
„Socoteala", dau ca muncă indepen 
dentă recitirea bucății și găsirea’ ti 
durilor potrivite pentru fragmentele 
din care se compune aceasta.

Munca independentă se poate or
ganiza în cadrul tuturor obiectelor 
de învățămînt. Astfel, la istorie se 
pot efectua hărți pe teme sau epoci 
se pot scoate date cronologice, se 
pot citi fragmente literare etc.; la 
geografie vorri cere elevilor să de
seneze hărți, să le coloreze etc., la 
caligrafie le vom cere să copieze, 
să scrie din memorie proverbe, frag 
mente de poezii etc.; la desen, să 
deseneze poziții schimbate ale ace 
luiași obiect etc.

In condițiile activității simultane 
cu două sau mai multe clase atenția 
învățătorului trebuie să fie îndrep
tată și asupra elevilor care lucrează 
independent, nu numai asupra cla
sei cu care lucrează direct. In acest 
timp el trebuie să observe felul de 
muncă al fiecărui elev, să se ocupe 
de cei mai slabi, pe care îi poate 
corecta printr-o privire sau un gest 
folosind fiecare minut al lecției.

Munca independentă a elevilor ri 
dică probleme multiple și prezint: 
aspecte diferite, pe care nu le-arr 
putut clarifica în totalitate în rîn 
durile de mai sus. Ea are un rol im 
portant în formarea priceperilor și 
deprinderilor elevilor de aceea invă 
țătorul trebuie să-i acorde toată a 
tenția și să se pregătească minu 
țios în vederea efectuării ei.

ION PENTEȘ 
Strehaia-Craiova

copiilor din clasa I^a
Dezvoltarea vorbirii elevilor din 

clasa I-a prezintă o mare im
portanța, deoarece .tocmai prin 
intermediul limbajului ei își 

însușesc cunoștințele și le exprimă. 
Oblșnuindu-i să se exprime corect ti 
determ.năm să gindeascâ logic.

Este cunoscut faptul că unii elevi 
din clasa I-a refuză să vorbească, 
chiar aiunci cînd cunosc răspunsul 
la intrebarea pusă. Obseivindu i 
pe acești elevi in timpul jocului, sau 
în activitatea nedirijată în cadrul la- 
miliei, constatăm că ei se exprimă 
foarte ușor. De aici am tras conclu
zia că refuzul lor de a vorbi se dato- 
rește de multe ori unei lipse de a- 
dapiare rapidă la situațiile noi. In a 
devăr, unii elevi se adaptează mai 
greu la diversele situații create în 
desfășurarea procesului de invăță- 
mint. Sarcinile puse in fața lor — de 
a răspunde la intrebări, de a observa 
etc. — determină la ei o concentrare 
mai mare și provoacă un proces de 
mhibiție manifestat prin „încăpățî- 
narea" de a nu răspunde. Asemenea 
cazuri am observat și la elevii mai 
mari — de exemplu, la elevii din 
clasa a IV-a cu prilejul examenului 
dp absolvire sau la elevii de clasa a 
V-a in primele săptămîni ale anului 
școlar.

Pentru remedierea acestei defi
ciențe este necesar ca elevii să fie 
încurajați, să li se insufle încrederea 
în puterile proprii. Mustrarea educa
torului în asemenea cazuri are un 
efect cu totul negativ. Nu trebuie 
să-i speriem pe copii, ci, dimpotrivă, 
să-i stimulăm să vorbească.

La intrarea lor in Clasa I a elevii 
dispun de un vocabular mai mult 
sau mai puțin dezvoltat. Reprezen
tările pe baza cărora ei și-au format 
acest vocabular nu sînt însă întot
deauna juste. Uneori ei rețin ele
mente neesențiale, exterioare, care 
nu intră în componența noțiunii res
pective. Alteori, rețin elemente izo
late. De exemplu, își reprezintă

toamna numai prin căderea frunze
lor, definesc tabla ca „ceva" pe care 
scriem etc. De aceea, in desfășurarea 
procesului de învățămînt trebuie să 
dăm elevilor posibilitatea de a per
cepe pe cale intuitivă toate elemen
tele componente ale noțiunilor cu 
care îi familiarizăm, pentru a le for
ma noțiuni clare și juste.

Unii elevi abstractizează mai greu 
Cu aceștia trebuie să lucrăm mai 
mult cu material intuitiv. Procesul 
de cristalizare a noțiunilor este un 
proces de durată, în special la ele
vii din clasa I-a. Acest lucru impli
că, pe de o parte, îmbogățirea și 
întărirea reprezentărilor respective, 
iar pe de altă parte, folosirea cuvin
telor noi în conversațiile din clasă.

La elevii din clasa I a. răspunsu 
rile imeompleete sau chiar monosi
labice constituie un fapt frecvent. 
Fiecărui învățător i s-a intîmnlat ca 
la întrebări de felul „unde trăia ca
pra ?“ sau „ce face mama ?“ să pri
mească răspunsurile: „în pădure" 
sau „coase". Acest fel de exprimare 
nu dezvoltă gindirea, nu-i obișnuieș
te pe elevi cu topica propoziției. Ex
primarea corectă necesită axarea pe 
un anumit subiect și gruparea cu
vintelor în jurul lui pentru a expri
ma ideea propusă. Trebuie să-i obiș
nuim pe elevi să se exprime în pro
poziții și fraze întregi atît în răs
punsurile date la intrebări, cît și 
eînd este vorba de mici povestiri 
spuse de ei.

In conversațiile în legătură cu 
ilustrațiile din abecedar se observă 
că elevii, în propozițiile pe care le 
formulează, arată ■ aspectul static 
chiar atunci cînd este vorba de o 
acțiune De exemplu, elevii spun: „șe 
vede o fetiță", ..se vede mama cu un 
coș în mînă", deși în realitate ilus
trația arată o acțiune — la piață, 
la culesul viilor etc De asemenea, 
atunci cînd li se cer exemple de 
propoziții în legătură cu ceea ce văd

în jurul lor, copiii dau răspunsuri ca 
acestea: „în curte sînt copaci", „îrf 
clasă sînt elevi", „în copaci sînt 
vrăbii". Aceasta se întîmplă pentru 
că aspectul static al obiectelor este 
mai ușor de observat și de exprimat. 
Este necesar insă să dirijăm obser
varea elevilor spre aspectul dinamic 
al ilustrațiilor, al celor petrecute Jn 
jur. Aceasta se poate realiza relativ 
ușor prin caracterul întrebărilor. Tre
buie să f.olosim mai des întrebarea 
„ce face" și să punem întrebări fn 
directă legătură cu acțiunea respec
tivă. De exemplu: „Cina zboară prin 
copaci ?“, „ce scriu elevii in clasă?" 
etc.

O altă deficiență constatată în 
vorbirea copiilor este folosirea repe
tată a conjuncției „și", care arată 
că la ei nu există o delimitare între 
unitățile procesului de gîndire. Cu 
acești elevi obișnuiesc să fac exer
ciții de exprimare cu pauze între 
propoziții și fraze.

Intîlnim și alte deficiențe — anu
me folosirea subiectului în fiecare 
propoziție, concenrrarea excesivă a 
acțiunii pe subiect Neputința de a 
se deslipi de acesta arată o gîndire 
săracă. Această deficiență este mai 
greu de remediat decît prima. To
tuși, prin compuneri colective orale 
și scrise, cît și prin analiza lucrări
lor în clasă am reușit să îmbunătă
țesc exprimarea elevilor și din acest 
punct Ap vedere.

Desigur, acestea sînt doar cîteva 
din problemele pe care le ridică 
munca pentru dezvoltarea vorbirii e- 
levilor din clasa l-a. M-am oprit a- 
supra lor încercînd să arăt și căile 
pe care le folosesc pentru a le re
zolva Depvoltlnd vorbirea elevilor, 
îi ajutăm să înțeleagă și să-și în
sușească toate cunoștințele care li 
se predau în cursul procesului d« 
învățămînt.

înv GH SIRETEANU 
comuna Șipote, raionul Hîrlău
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Din nou despre planul de lecții
La consfătuirile din septembrie, 

numeroase cadre didactice 
din raionul Tulcea au pus în 
discuție, din nou, problema planului 

de lecție. La întrebarea dacă este 
necesar să facem planuri de lecții, 
răspunsurile au fost diferite și pro
blema a rămas în discuție încă și 
acum, după începerea anului șco
lar.

Unii pedagogi caută să susțină că 
planul de lecție n-ar fi util. Care 
le sînt argumentele? S-a afirmat în 
primul rînd că planul de lecție con
sumă un timp care ar putea fi uti
liza' cu mai mult folos pentru stu
dierea materialelor de. specialitate. 
S-a spus de asemenea că, uneori, pla
nul de jecție, în Ioc să-l ajute pe 
pedagog, mai mult îl încurca. învă
țătorul sau profesorul se vede deter
minat să facă mari modificări pe 
parcursul desfășurării lecției, care, 
așa qum a fost concepută acasă, nu 
corespunde întotdeauna nivelului real 
al clasei. In sîrșit, s-a adus argumen
tul că planul nu constituie dovada 
cea mai concludentă a pregătirii pe
dagogului pentru lecție.

O a doua categorie de pedagogi a 
fost de părere că planul de lecție 
este necesar cadrelor didactice tinere, 
că dascălii cu vechime și experiență 
în munca didactică ar putea fi scu
tiți de munca de întocmire a planu
lui de lecție. Se afirmă că ei au su
ficientă pregătire profesională, sufi
cientă îndemînare care, să le permi
tă a realiza, în orice condiții, lecții 
de bună calitate.

In sfîrșit, un al treilea grup sus
ține necesitatea întocmirii planului 
de lecție deopotrivă pentru toți peda
gogii. Planul de lecție - spun acești 
tovarăși - îți dă posibilitatea să 
dozezi mai precis materialul pe care 
îl predai, să chibzuiești din .timp 
metodele și procedeele prin care vei 
realiza scopul lecției. In felul aces
ta, pedagogul este scutit de șovăia
la pe care o încerca adesea in tre
cut, cînd se prezenta la lecție ne
pregătit.

Bineînțeles, nu trebuie să se mear
gă spre planuri tip. șablon. S ar pu 
tea cere pedagogilor tineri să întoc
mească planuri mai amănunțite — 
chiar planuri conspect — după cum 
cei mai vîrstnici, mai. experimentați, 
să aibă latitudinea să-și stabilească 
singuri dimensiunile planului: o 
simplă schiță cuprinzînd un plan al 
expunerii, indicații asupra temei etc., 
sau, cînd e cazul, un plan mai amă
nunțit.

Aș vrea să precizez că, din 
experiența mea de profesor, sînt 
adeptul părerii că munca de pregăti
re a lecției impune întocmirea unui 
plan al desfășurării acesteia. Planul 
de lecție mi-a oferit prilejul să rea 
Uzez o justă dozare a volumului de 
cunoștințe pe care mi-am propus să-l 
transmit, să-l recapitulez sau să-l ve 
rific în raport cu scopul și cu tipul 
lecției ce trebuie ținută. Totodată 
întocmirea planului a constituit pen 
tru mine un mijloc de a verifica mă 
sura în care mi-am clarificat toate 
problemele de conținut și de meto 
dă. Au fost cazuri cînd. în timpul în 
tocmirii planului, mi-am dat seama 
că unele chestiuni ce trebuiau pre 
zentate in cadrul lecției nu sînt to 
tuși suficient lămurite pentru mine 
că unele exemple nu sînt cele ma> 
potrivite Aceasta mă obliga să stu
diez noi materiale, să compar dife
rite date pînă Ce totul apărea precis 
conturat Iar lecția, astfel pregătită, 
a fost ferită de digresiuni sau 
de amănunte care puteau încărca în 
mod inutil memoria elevilor.

De ce totuși unele cadre didactice 
consideră că întocmirea planului de 
lecție este o muncă birocratică, fără 
alt rost decît cel mult acela de a 
scăpa cu fața curată la controlul di
rectorului sau al inspectorului ?

Nu am pretenția să epuizez pro
blema, dar încerc să semnalez cîte
va cauze. Unii pedagogi consideră 
că planul de lecție trebuie să con
țină doar vagi indicații metodice a- 
stipra modului cum se va desfășura 
lecția. Indiferent de obiectul pentru 
care se pregătește lecția, planul s-ar 
prezenta după aceștia cam în felul 
următor:

Scop : Dezvoltarea glndirli (șl vor. 
birii) elevilor.

Verificare : Voi verifica prin între
bări trei elevi.

Desfășurarea: Vol fade mai tntli 
legătura cu lecția precedentă Apoi. 
voi dezvolta subiectul lecției, folosind 
conversația (expunerea) etc.

Fixarea: Prin cîteva întrebări voi 
fixa elementele esențiale ale lecției...

Singura indicație mai precisă — 
dar nu totdeauna — este aceea pri
vind tema, dacă nu cumva și aici 
găsim formulări ca : ..Elevii vor lua 
trei exercifii din culegere" etc. E nor
mal ca un astfel de plan stereotip să 
ducă la concluzia că munca de întoc
mirea lui este formalism curat.

O altă cauză a rezervei pe care 
unii pedagogi o au față de planul de 
lecție a fost — și mai este — rigidi
tatea cu care unii directori de școa 
lă și chiar unii inspectori controlea
ză și apreciază lecția doar pe baza 
acestui document. Am întîlnlt cazuri 
cînd, pentru faptul că se omisese din 
plan „momentul organizatoric", în
vățătorul sau profesorul a primit aspre 
observații — deși lecția nu suferea 
cu nimic.

Nu rare au fost cazurile cînd unele 
cadre didactice ne-au cerut să le dăm 
„punctele" unui plan de lecție sau 
o... schemă de plan tip — dacă ar 
putea exista așa ceva. Dacă nu mă 
înșel, s-au găsit caiete de planuri în 
care aceste puncte erau tipărite, lă- 
sîndu-se între ele un anumit spațiu 
pentru conținut. Este și aceasta o 
altă manifestare a formalismului. Și 
urmările ei nu sînt departe de ale ce
lei menționate mai sus.

O întrebare pe care ne-au pus-o 
unele cadre didactice a fost aceea 
dacă reușita unei lecții este determi
nată de planul ei, dacă nu s ar pu
tea realiza lecții reușite fără să se 
mai întocmească planuri.

Fără îndoială că planul nu este 
singura condiție care determină cali
tatea unei lecții. Dar de modul cum 
ne-am pregătit depinde în mare mă
sură reușita lecției. Dacă pregătirea 
a fost temeinică, atunci însemnările 
pe care ni le facem pentru organi
zarea materialului lecției pot fi foarte 
ușor sistematizate într-un plan de lec
ție, în care vom preciza : a) scopul 
lecției ; b) elementele de conținut și 
metodă necesare pentru realizarea 
scopului. In stabilirea legăturii 
între scopul și conținutul lec
ției stă particularitatea planului de 
lecție față de celelalte însemnări pe 
"care nî le facem' în timpul studierii 
materialului bibliografic.

Pentru cadrele tinere, mai ales, 
tocmai aci stă greutatea. Lipsite încă 
de perspectiva obiectului pe care-1 
predau, stabilirea scopului lecției ca 
parte a scopului obiectului respec
tiv se face cu mare greutate, cu mul
tă șovăială la început. De aceea și 
legătura între scop și conținut nu se 
realizează cu suficientă claritate. în
tocmirea planului constituie pentru a- 
ceste cadre un mijloc de a îndepărta 
cu timpul tocmai asemenea dificul
tăți.

ION BADICA
Constanța

ECTORUL LA LECȚIE
(Urmare din pag. 1)

rea ei prelungea o stare de spirit 
defavorabilă desfășurării lecției.

Dîndu-și seama că profesorul ezi
tase să dea explicația din teamă de 
a nu încălca principiul continuității 
în expunerea cunoștințelor, directo
rul i-a explicat că principiile peda
gogice nu sînt niște norme rigide, 
și că, în orice caz, respectarea lor 
nu trebuie să contravină scopului 
principal al oricărei lecții — însuși
rea cunoștințelor.

Aceasta nu înseamnă că profeso
rul poate întrerupe expunerea în 
chip arbitrar De pildă, la o lecție 
de limba romînă la clasa a V-a „A", 
directorul a observat că profesorul 
Aurel Dimitriu s-a oprit din predare 
pentru a admonesta o elevă ai cărei 
părinți, fiind chemați în repetate rîn- 
duri la școală, nu se prezentaseră. O 
asemenea intervenție — a arătat di
rectorul — era contraindicată. în- 
trucît discuția cu eleva se putea du
ce cu mai mult folos — și fără să 
știrbească unitatea expunerii — în 
recreație, după lecție

Sînt însă situații cînd problemele 
de conținut și chiar de metodă pe 
care le ridică o lecție depășesc com
petența directorului. In asemenea 
împrejurări, tov. Ciurdăreanu or

ganizează o discuție în comun, cu 
participarea profesorilor de aceeași 
specialitate sau de specialitate apro
piată In cazul cfnd problemele nu 
pot fi clarificate nici pe această cale, 
ele sînt aduse în discuția cercului 
pedagogic, sau se apelează la aju
torul cabinetului metodic.

Pentru analiza mai amplă a unei 
lecții directorul merge la clasă înso
țit de directorul adjunct (pentru cla
sele I—-IV) sau de un profesor de 
aceeași specialitate cu profesorul la 
care asistă (pentru clasele V-X). In
formații prețioase cu privire la mo
dul de desfășurare a lecțiilor obține 
directorul și din discuțiile cu învăță
torii și profesorii care își fac vizite 
reciproce în cadrul planului de inte- 
rasistențe.

Este adevărat că sarcinile directo
rului în școală sînt multiple. Tova
rășul Ciurdăreanu nu pierde insă 
din vedere că obligația sa principală 
este aceea de a organiza și controla 
desfășurarea procesului de tnvăță- 
mînt, de a-i ajuta și- îndruma pe în
vățători și profesori să-și desăvîr- 
șească măiestria pedagogică. Iar 
aceasta este posibil — așa cum o 
dovedește activitatea tovarășului 
Ciurdăreanu — printr-o organizare 
judicioasă a muncii, prin antrenarea 
tuturor cadrelor didactice la munca 
ce se duce în școală.



Petre
ispirescu

LA 21 NOIEMBRIE s-au împlinit 
-șaptezeci de ani de la stingerea din 
viață a scriitorului Petre Ispirescu. „A 
.trăit strîmtorat — afirma Barbu Dela- 
vrancea în „Revista nouă" cu prilejul 
-morții sale — și a murit sărac. Lui i 
se cuveneau multe și nu i s-a dat ni
mic. Viața și moartea lui, ca viața și 
moartea mai tuturor adevăraților oa
meni din bunul, nedreptul și nepăsă
torul Regat al Rominilor... Ispirescu, 
ca și Balcescu, ca și Bolintineanu, ca 
și Alexandrescu, ca și Eminescu, a fost 
jertfit".

A trăit abia 57 de ani: din aceștia 
a muncit însă fără contenire 45. In 
urma lui a rămas cea mai bogată colecție 
pilde romînești, colecție care, alături de „P

Rînduri pentru ascultătorii

„DRUMEȚILOR VESELI“ un mare

dintr-a IV-a, dar mergeam in cor- 
pore și parcă' o fereastră nouă s-a 
deschis spre alte frumuseți. Unii 
dintre noi au pornit chiar pe a- 
ceastă cale. Asta a fost însă atunci, 
în condițiile școlii de altădată. 
Astăzi, posibilitățile— dar și răs
punderea noastră— sînt mult mai 
mari. Și, la drept vorbind, atît de 
greu nu este : un patefon obișnuit, 
cîteva discuri alese, 
nografii prezentate 
periodice.
• • • • *

toria tuturor castelelor din Praga. 
Dacă nu mă credeți, cereți și dum
neavoastră elevilor să treacă pe o 
hîrtie numele pictorilor celebri pe 
care-i cunosc și vă veți convinge.

La concurs, situația e simplă: 
dacă elevii nu știu, li se scad 5 
puncte. în clasă, însă, mă supăr 
fpc la început, dar îmi dau apoi 
seama că tot noi, profesorii, sîn
tem de vină. De unde să cunoască 
elevii asemenea lucruri ? Din cele 
cîteva cuvinte spuse la istorie sau 
la limba romînă? Prea puțin...

Același lucru și cu muzica. Dru
meții noștri pot cînta o melodie cu 
oarecare succes sau o pot
noaște dacă este în strînsă legă
tură cu tema concursului. Dar un 
fragment muzical care nu are le
gătură tematică cu subiectul pre
gătit de ei, chiar dacă e foarte 
simplu, rămîne un mister. Un elev 
mi-a spus odată că Beethoven a 
scris trei simfonii. Știți care: a

Dacă, pornind de la titlu, citi
torul acestor rînduri își va 
arunca ochii asupra numelui 
celui care le semnează, va 

bănui poate că este vorba iarăși 
despre concursuri. Cine gîndește 
așa, pierde cinci puncte. In schimb, 
poate fi liniștit: nu i se vor pune 
întrebări cu soroc de 
tr-un minut.

As vrea să vorbim 
unele lucruri pe care 
cursuri publice le-au 
mină și pe care noi, profesorii, 
știam de mai-nainte 
partial... sau de loc.

Mă rog, spectacol public, muzică, 
scenă, emoții... Două clase de e- 
levi și eleve citesc pe brînci timp 
de două săptămîni, profesorii lor 
nu mai dorm de grijă, bibliotecile 
sînt răscolite, se fac conspecte cît 
o lucrare de doctorat.. Rezultatul: 
cu vocea la început tremurată, 
apoi din ce în ce mai sigură, co
piii răspund unor întrebări dificile, 
uimind deseori și pe specialiști. 
Vorba unui coleg din Timișoara i 
„N-am crezut niciodată că elevii 
mei știu atjta carte I"

Cum se explică aceasta ? Trebuia 
să fie ceva îa mijloc, dacă înlătu
răm ipoteza puerilă a întrebărilor 
cunoscute de mai-nainte.

Cred că pot da aici răspunsul. 
Explicația de bază este școala. 
Oricît ar citi copiii, oricît s-ar 
stră'dui profesorii, în două-trei săp
tămîni nu poți construi un edificiu 
solid — adică, în termenii noștri, 
nu poți cîștiga excursia. Fondul 
rămîne totuși pregătirea anterioară, 
lungă și migăloasă, oră de oră, an 
cu an, începută din clasa I-a a 
scolii elementare. Pe ea se grefea
ză cele învățate în asaltul final din 
preziua concursului șr ea îi asigură 
reușita, dacă... Dacă profesorii știu . 
să-i orienteze pe copii. Desebri arh 
constatat preferința elevilor pentru 
detalii nesemnificative — nume, 
ani sau dimensiuni — care îngreu* 
iază corabia succesului lor. Cine 
oare dacă nu profesorul este acela 
care le poate arăta ce trebuie și 
ce nu trebuie să încarce la bord. ?

Al doilea factor este ' entuzias
mul. Dacă sînt printre dumnea
voastră colegi care n-au crezut că 
o întrecere culturală poate trans
forma clasa într.o echipă de fotbal, 
că cinematograful, distracțiile sau 
sijprtul pot cădea deodată pe al 
doilea plan, sfătuiți-i să deschidă 
aparatul de radio duminica 
amiază, la ora 18.

Toate bune și frumoase 
acum. Sînt însă unele lucruri 
nu se văld — mai bine zis nu se 
aud — dar pe care semnatarul a- 
cestor rînduri le cunoaște și nu 
vrea să facă un secret din ele. De 
pildă :

Știți dumneavoastră cu cîtă tea
mă trecem noi în chestionar între
bările privind arta plastică ? Dacă 
subiectul concursului este Grigo- 
rescu, Luchian sau Rembrandt, adi
că o temă de specialitate, mer
gem la sigur. Dacă nu... sînt e- 
levi care ti-ar putea răispunde di
mensiunile Dunării în metri și cen
timetri pe tot parcursul ei, care 
cunosc înălțimea și structura geolo
gică a tuturor vîrfurilor din Car- 
pați, dar n-au auzit de tabloul 
„Vîrful cu Dor" al lui Mirea... și 
nici de pictorul Mirea. A ca
racteriza un curent artistic, un stil 
sau un pictor este pentru ei infi
nit mai greu decît să cunoască is-

răspuns în-

REPREZENTANT în literatura uni
versală, alături de Alexandru Petofi, 
al gemului poporului maghiar și al u- 
nei aprige lupte pentru libertate, pen
tru ridicarea celor multi, pentru înfră
țirea intre popoare, Ady Endre a cin- 
tat viața poporului maghiar, frumuse
țile pămîntului său, pusta plină de 
soare și de singe a Ungariei, tradi
țiile revoluționare, nesfîrșita sete de 
libertate a țăranilor și muncitorilor, 
ura împotriva împilatorilor, viitorul 
de lumină al unei lumi noi, omul și 

maghiare numele său este scris cu litere 
i — o adevărată

aici despre 
aceste con- 
scos la lu- 

le 
integral.

albume și ma
in conferințe

ți- V > •
legende și 
romînilor", 
folclorului

.i de basme,
......... . ....... ______ , _____  _  „Poeziile populare ale 

culese de V. Alecsandri, înfățișează tezaurul de neprețuit al 
nostru.

Primul basm, Tinerețe fără bătrînețe și viață fără de moarte, apare în 
foaia Țăranul romîn, întemeiată la București de Ion Ionescu de la Brad, în 

editura căruia publică, în același an, și prima sa plachetă, rămasă necunos
cută bibliografilor noștri. In 1872, sub pseudonimul „Un culegător tipograf", 
dă la iveală fascicula I dintr-o culegere de basme, poverbe și ghicitori, inti
tulată Legendele sau basmele romînilor— cu o introducere de B. P. Hașdeu. 
In prefața culegerii Ispirescu mărturisea că „meritul este al poporului care 
a păstrat aceste legende", a culegătorului nefiind „decît plăcerea de a le 
scrie". Din aceeași plăcere aveau să apară în anii 1873—1874 alte două 
plachete de Snoave sau povești populare adunate din gurile acelora ce știu 
muite. iar în 1874 și 1876, după o intensă colaborare la „Columna lui Traian", 
încă două fascicule din „Legende", semnate cu același vechi și modest pseu
donim : Un culegător tipograf. Abia în 1879, după ce basmele sale atrag aten
ția și aprecierile unor erudiți ca B. P. Hașdeu, Alexandru Odobescu sau M. 
Caster, îndrăznește Petre Ispirescu să iasă la lumină cu propriul său nume, 
publicînd Poveștile unchiașului sfătos. In 1880 publică un volum de Pilde 
și ghicitori. Anul de glorie al activității literare a lui Petre Ispirescu este 
însă anul 1882, cînd, selecționîndu-și vechile contribuții, din care nu reține 
decît 16 bucăți, publică volumul Legendele sau basmele romînilor, cu o pre
lată de. Vasile Alecsandri. Volumul cuprindea 37 de bucăți, reprezentînd cea 
mai bogată colecție de basme populare romînești, comparabile cu basmele 
■ ermane ale fraților Grimm. Prefața lui Alecsandri, pontificele literar al 
epocii, consacra, deși în cuvinte parcimonios numărate, truda și semnificația 
operei lui Petre Ispirescu. Numele său rămîne de acum înainte, cum așa de 
concludent sublinia Alecsandri, definitiv „legat de comoara poveștilor din 
țară", țulegătorul .lor îndeplinindu-și „o sacră datorie către patrie".

In anii viitori, deși în. forme mai puțin ample, Ispirescu își continuă ac- 
t:vita‘ea literală publicînd în 1883, la Craiova, un volumaș de Basme, snoave 
și glume. în 1885, în colecția „Tribunei" de la Sibiu, Jucării ți jocuri de copii, 
iar în 1886 o culegere de Povești morale și o conferință despre Pomul de 
Crăciun.

Alte contribuții ale sale sînt dedicate evocării lui Mihai Viteazul, Ștetan 
cel Atare, VlaC jepeș șr Războiului pentru neatârnare.

Peife Ispirescu, după caracterizarea așa de.fericită a lui Delavraacea, 
a foșt „un împărat al basmelor". Cînd citești basm.ee sale „ți șe pare ca 
asculți un popor întreg". Opera lui, preciza V. Alecsandri, e menita „a invața 
generațiile noi valoarea inteligenței și a naturii poporului romîn".

Importanța lingvistică a basmelor sale a subliniat-o B. P. Hașdeu. „E e 
arată imensul avantagiu de a reproduce cu fidelitate modul de a nara propriu 
al săteanului — in loc de a înlocui caracteristicile idiotisme ale graiului 
rustic prin forme mai prozaice ale pedantismului urban". Ispirescu, remarca 
profesorul lorgu Iordan în prefața ediției din 1935, „s-a silit sa scrie o limba 
pe care s-.o poată înțelege, fără greutate, toți cititorii, indiferent de graiul 
lor obișnuit". ....

Pentru elevi îndeosebi, cititorii cei mai fideli și mai statornici ai bas
melor sale, Ispirescu este un unchiaș dătător de sfaturi și povețe lumma.e, un 
educator pe căile hărniciei și ale încrederii în puterile omului, un pedagog m 
înțelesul cel mai înalt al cuvîntului. învățătorii și profesorii vor gasj totdeau
na în opera lui cuvîntul înțelept care convinge și înalță f.acara entuziasmului, 
învățătura cea adevărată. Fiecare basm al lui Ispiiescu este o lecție, o lupta 
cu întunericul și cu elementele negative ale vieții, o izbîndă împotriva minciu
nii și a spiritelor nefaste.

De aproape un secol basmele sale sînt citite necontenit Retipăririle lor 
sînt nenumărate. Generații după generații vin să se desfete la izvorul ferme 
cat al vechilor povești ale poporului Frumusețea și avintul lor sint neistovite. 
Si neistovită este dragostea de viață ce se revarsă din paginile.lor, optimis
mul ce le caracterizează, îndemnul la munca, marele exemplu al eroismului 
care prin luptă, triumfă asupra becisniciei și lașității, asupra corupției și a 
trădării. Eroii săi - Aleodor-lmpărat, Făt Frumos, Prislea cel voinic, Zina- 
Zîrielor, Greuceanu, Ciobănașul cel isteț, Fata moșului cea cuminte e.c. 
sînt eroii virtuților poporului nostru. Deși alcătuite din elemente fantastice, 
ireale, basmele lui Ispirescu. plăsmuite din adînca înțelepciune populară, sînt 
o splendidă lecție a realismului și a vieții concrete.

La a șaptezecea comemorare a morții autorului lor, Legendele sau bas
mele rominilor sînt tot atît de vii și tot atît de pilduitoare ca și in ora pur- 
cederii lor în lume. Viața lor este însăși viața poporului romîn, al cărui des
toinic reprezentant a fost culegătorul tipograf Petre Ispirescu.

VASILE NETEA

snoave,
recu- Plecasem de Ia „Drumeții veseli" 

și am ajuns la școală. Ce săi-i faci ? 
Așa sîntem noi, profesorii. Ori de 
unde am pomi, tot de școală adu
cem vorba. Și e foarte bine așa, 

numai să nu rămînem la vorbe.

Prof. N. SAFTU

colegele sale.

după

pînă
care

Una din numeroasele cîștigătoare ale concursurilor „Drumeții veseli", 
felicitată de

treia, a cincea și a noua 1 în fond, 
nu știu dacă trebuie săi zîmbim. 
Ce a ascultat el din Beethoven, 
din Brahms, Mozart sau Ceaikovski 
și, mai ales, cine și-a bătut capul 
să-1 ajute să-i înțeleagă ?

Școala, care le dă în alte 
domenii o pregătire temeinică 
și sistematică, în acest domeniu 
i-a ajutat prea puțin. Și, să facem o 
mică socoteală : Ce audiții de mu
zică simfonică s-au făcut în școli ? 
Cîte reproduceri după tablourile ce
lebre se află la îndemîna elevilor, 
mai ales a celor din provincie? 
Cine s-a preocupat să le explice — 
oricît de simplu — stilurile și e- 
volutia lor în plastică sau în mu
zică ? A publicat Editura Tinere
tului cărți cu reproduceri necesare 
elevilor și, mai ales, accesibile lor? 
Și ce am făcut noi, profesorii, pen
tru ca să deschidem drumul elevi
lor către comorile artei ?

Cînd eram elev, nici eu nu știam 
mai multe in orașul meu de pro
vincie, unde picturi se puteau ve
dea doar la biserică și radio era 
numai la primărie. A venit atunci 
cineva de la Craiova, un doctor sau 
un avocat—nu-mi amintesc bine—și 
a ținut cîteva conferințe despre artă 
cu proiecții și exemplificări. N-am 
prea înțeles mare lucru noi, elevii

In
„Săptămîna 
economiei"

umanitatea. In istoria literaturii 
de foc reprezentînd — în limbă, în arta versului, în idei — o adevărată 
piatră de hotar, un început de lume abia întrezărită pînă la dînsul.

Ady Endre s-a născut la 22 noiembrie 1877, la Mecențiu, prin părțile Să
lajului, sat care poartă astăzi, în urma hotărîrii Prezidiului Marii Adunări 
Naționale, numele poetului, după cum, în Nasăudul vecin, Prislopul, satul 
natal al lui Liviu Rebreanu, poartă numele marelui romancier. A învățat 
ia Zalău, Carei-Mari și Debrețin, pentru ca apoi, după un popas de Cîțiva 
ani la Oradea, să se avînte în 1904 spre Paris. Nu-1 ademenește însă do
rința unei „cariere" burgheze ci, ca și pe Eminescu, setea de viață, dra
gostea pentru literatură, pornirea aprigă de a lupta pentru cei mulți și 
umiliți. Titlurile nu i-au fost decernate de universități sau de ministere, ci 
exclusiv de creația lui literară și de lupta pe baricadele proletariatului.

Primele poezii ale lui Ady au apărut la Debrețin, în 1899, sub titlul 
Versek (Versuri), fiind însă departe de a putea prevesti adevărată putere 
de creație a tînăruhri poet. Cu al doilea volum, Meg egyszer I (încă odată 1), 
apărut la Oradea- în 1903, după ce poetul intrase în redacția ziarului Sza- 
badsăg (Libertatea) > originalitatea lui Ady începe a se impune. In bezna 
burgheziei maghiare scapără o lumină nouă; timpanele sint izbite de un 
sunet neașteptat, viguros și amenințător. Poezia maghiară, după anii de glorie 
ai lui Petofi, ai lui Vorosmarthy și ai lui Arany, ca și poezia noastră după 
moartea lui Eminescu, intrase în monotonia și marasmul imitațiilor facile 
și al clișeelor stereotipe. Cel care avea să-i dea un nou impuls și o nouă 
vigoare, reluîndu-i tradițiile eroice și adăugîndu-i noi elemente creatoare, 
a fost Ady Endre. In 1906 apare cel de al treilea volum al lui, Uj versek 
(Versuri noi), care zugrăvește marile contraste sociale din Austro-Ungaria, 

lupta mulțimilor oprimate, dorul poetului pentru un veac al luminii și al liber
tății. Ady devine un idol pentru lumea proletară și un demon pentru socie
tatea burghezo-feudală, care vedea în el un „trădător" și un „detracat". 
Invectivele nu-1 cruță și acuzațiile stupide îl urmăresc cu înverșunare. Su
perb și disprețuitor, Ady își continuă activitatea. In 1908 apare volumul Ver 
es arany (Sînge și aur), cu care poetul dobîndește laurii unei glorii nebiruite, 
și apoi, rînd pe rînd, volumele: Âz Illes szekeren (In rădvanul Sfîntului Ilie) 
1909, Szeretnem ha szeretnenek (M-aș bucura să fiu iubit) 1910, A minden 
țitkok verseibol (Din versurile tuturor tainelor) 1911, A menekiild 
elet (Viața care fuge) 1912, A magunk szerelme (Dragostea pentru noi) 1913, 
Ki lătot engem ? (Cine m-a văzut pe mine?) 1914, A halottak elen (In frun
tea morților) 1918, și apoi, în 1923, postum, Az utolso hajOk (Ultimele co
răbii).

Paralel cu activitatea poetică Ady a desfășurat și o bogată activitate 
în proză, publicînd schițe și nuvele, un fragment de roman și o piesă, arti
cole politice și literare, pamflete și satire, note și însemnări. Trecerea sa prin 
redacțiile periodicelor Szabadsăg (Libertatea), Nagyvăradi Naplo (Ziarul 
Oradiei), Budapesti Napl6 (Ziarul Budapestei), Nyugăt (Occidentul) și Vilăg 
(Lumea) a lăsat urme adinei în publicistica maghiară, dovedind și pe acest 
teren imensele posibilități combative ale poetului.

Rolul său în lupta poporului maghiar Ady l-a zugrăvit el însuși, îți 
poemul Sint nepotul iui Gheorghe Doja, tălmăcit în romînește de Eugen 
Jebeleanu :

Pc marginea Conferinței
profesorilor de educație fizică

e curind a avut loc în Capi
tală prima Conferință pe ța
ră a profesorilor de educație 
fizică privind dezvoltarea 

atletismului în școli. Au participat 
la această Conferință profesori de 
educație fizică din școli, din învăță- 
mintul superior, reprezentanți ai sec
țiilor regionale de învățămînt și cul
tură, antrenori, maeștri ai sportului 
și părinți ai elevilor.

tn cuvîntul de deschidere a Confe
rinței tov. Gheorghe Ploeșteanu, se
cretar general al M.I.C., a subliniat 
importanța acesteia în vederea apli
cării. Hotărîrii C.C. al P.M.R. și a 
Consiliului de Miniștri dim iulie 1957 
cu privire la reorganizarea mișcării 
de cultură fizică și sport, tn vederea 
dezvoltării atletismului în școli. In 
continuare vorbitorul a arătat mă
surile luate de Ministerul Invăță- 
mîntului și Culturii în colaborare cu 
U.C.F.S. în acest scop.

Au fost prezentate apoi referatele 
,,Metodica predării atletismului în in- 
vățămîntul de toate gradele" și „As
pecte organizatorice ale activității 
tletice din învățămînt".

Propuneri valoroase

Sînt nepotul opincar și trist
Al lui Doja și vă ies-nainte.
Hei, domni mart, cu-ai mei să stați de vorbă 
Poate bine-ar fi, căci vara e fierbinte.Numeroasele știri sosite din 

școli arată că „Săptămîna eco
nomiei" 
elevilor 
interes.

H In 
nomiei" 
Călărași au făcut 271 de depu
neri in valcare de 2.995 lei, locul 
de frunte revenind elevilor școlii 
medii nr. 1, ai școlilor de 4 și 7 
ani nr. 1, nr. 3 și nr. 4.

■ Doar în cîteva zile elevii 
școlii de 7 ani din Rucăr au de
pus la C.E.C. 1.470 lei, cei de la 
școala de 7 ani din comuna Co- 
libași 1.919 lei, iar cei de la 
școala de 7 ani din orașul Pitești 
1.654 lei.

B Și elevii școlii de 7 ani din 
Băile Govora au realizări fru
moase în această direcție. Astfel, 
68% din elevii ciasei I-a și 
75% din elevii clasei a 11 l-a au 
librete C.E.C. Aceste realizări 
se datoresc în mare măsură în
vățătorilor și instructoarei supe
rioare de pionieri, care prin dis
cuții cu părinții și cu elevii, prin 
articole la gazetele de perete au 
subliniat importanța și rolul edu
cativ al economiilor.

B 3.560 pionieri și școlari din 
orașul Ploești au depus la ca
sele de economii peste 21.980 lei.

Și cadrele didactice din școlile 
acestui oraș au arătat mult in
teres pentru acțiunile organizate 
în „Săptămîna economiei". In 
decurs de cîteva zile ele au de
pus la C.E.C. suma de 12.898 lei.

De la corespondenții noștri,
I. RADU, N. CONSTANTI- 

NESCU, C. NEAGU

a trezit și in rînduri'e 
și pedagogilor un viu

cinstea „Săptămînii eco- 
elevii școlilor din crașul

E fierbinte vara și stă coasa dreaptă. 
Hei coconi: pumni albi, insă nu mulți, 
Ce-o să fie ciad turbat porni-vă 
Al lui Gheorghe Doja neam desculț ?

In această pornire Ady nu vede încolonate numai masele maghiare, inima 
sa nu bate numai pentru cei de un sînge cu dînsul, ci pentru toți cei oprimați, 
pentru toți dezmoșteniții vieții. In Cîntecul iacobinului maghiar Ady se adre
sează tuturor naționalităților din vechea Ungarie:

Din mii de-ndemnuri, doruri amorțite 
De ce nu crește-o forță în sfârșit ? 
Doar toți maghiarii, slavii și rominii 
Aceleași chinuri au de suferit.

La fel murmură Dunărea și Oltul 
Un cîntec greu, mîhnit și funerar 
In patria lui Arpăd vai de-acela 
Ce nu-i boier- ciocoi sau nu-i tîlhar.

Cînd ne-om întinde mina prietenească ?
Și cînd vom spune vorbe tari și mari, 
Noi, subjugații. oropsiții, bieții, 

îndurerați maghiari și nemaghiari ?

Poetul știe că eliberarea va veni numai prin solidaritatea tuturor sub- 
jugaților și oropsiților:

...Și de-și cern tămîie și mai aprig popii, 
Toate-arată cum că stăm la buza gropii. 
Un cuvînt mai aprig trebuie să sune 
Ca al lui Petofi. Totul să dărîme.

Dărîmarea va aduce-o lupta proletariatului, ale cărei rezultate el însă nu 
le va mai putea vedea, fiindcă moartea 
din Budapesta, la 27 ianuarie 1919.

Poporul maghiar nu l-a uitat 
Nu-1 va uita niciodată nici unul 
regimului feudal austro-ungar.

avea să-i curme zilele, într-un spital

nici poporul romîn. 
au suferit cătușele 

optzeci de ani

însă
din
Aniversarea celor

și nu l-a uitat 
popoarele care

Educația fizică este 
și rămîne educație

tie cîteva ore de antrenament. In fe
lul acesta lecțiile sînt mult mai in
structive, mai mobilizatoare.

Profesoara ANGELA FILIP (Bucu
rești) a propus instituirea unei insig
ne speciale de „Atlet școlar".

Majoritatea vorbitorilor au cerut 
să se niărească numărul orelor de e- 
ducație fizică în învățămînt. Pentru 
asigurarea unei dezvoltări armonioa
se a copiilor încă din primii ani de 
școală, ei au propus ca orele de edu
cație fizică de la clasele I-IV să fie 
predate tot de profesori de speciali
tate.

Tov. MIHAI FLORESCU, ministrul 
Industriei Petrolului și Chimiei, pre
ședintele Co-misiei centrale de atle
tism, a insistat în cuvîntul său asu
pra necesității de a se îmbunătăți 
prin toate căile activitatea atletică 
din școli. Referindu-se la reglemen
tarea accesului elevilor pe stadioane, 
vorbitorul a spus : „Vom căuta să 
obținem ca stadioanele să fie des
chise elevilor și vom cere chiar ca 
acele stadioane care nu vor fi puse 
la dispoziția școlilor să nu capete 
aprobarea de. a găzdui competițiile 
sportive. Cred că trebuie luate 
măsuri de unificare a materialelor fd- 

, losite în școli Cu cele folosite de 
atletis-i sportivii juniori, în scopul eliminării 

materialelor de ocazie și standardiză
rii lor". In continuare vorbitorul a 
propus ca în cuprinsul „Caietelor de 
atletism" să se rezerve lunar 2—3 
pagini problemelor de educație fizică 
școlară.

Tov dr. ION WIESENMAYER, 
maestru al sportului, a vorbit prin
tre altele despre necesitatea supra
vegherii medicale a activității spor
tive de performanță a elevilor și stu
denților, precum și despre necesita
tea unei colaborări țstrînse între pro
fesori și medici. El a combătut ten
dința unor profesori de a supune e- 
levii cu aptitudini sportive la probe 
multe, care întrec posibilitățile lor fi
zice.

a-

Conștienți de importanța 
mului ca una dintre ramurile spor
tive de bază ale educației fizice, ac
cesibilă tuturor elevilor, participan- 
ții la discuții au făcut propuneri me
nite să contribuie la ridicarea conti
nuă a pregătirii fizice a tineretului 
din școli.

Vorbind despre necesitatea ca pro
fesorii de educație fizică să lucreze, 
in special, în ramurile de sport pe 
care le cunosc mai bine, profesorul 
ARNO KUMMER (Orașul Stalin) a 
propus să se extindă metoda folosi
tă în școlile din Orașul Stalin și 
care constă în aceea că în anumite 
cpntre de antrenament lucrează cu e- 
leyii, pe specialități, mai mulți pro
fesori și antrenori, avînd la dispozi-

Tov. PETRE DRAGOESCU, direc
tor general al învățămîntului de cui- , 
tură generală, a precizat în cuvîntul 
său locul și importanța educației fi
zice cg obiect de învățămînt. „Tre
buie șă nu se uite niciodată — a 
spus vorbitorul — că educația fizică 
este și. ea un obiect le învățămînt. 
Prin mijlocirea orelor de educație fi
zică elevul este obligat să acumuleze 
un bagaj de deprinderi folositoare în 
viață. Nu trebuie să dăm ocazia să 
se creadă că educația fizică'este un 
joc gratuit. Profesorul de educație fi
zică trebuie să se comporte la fel 
ca toți ceilalți profesori, cu același 
spirit de răspundere în formarea ti
neretului nostru". In continuare tov. 
Petre Drăgoescu a recomandat pro
fesorilor de educație fizică să lucreze 
după un program bine stabilit, pentru 
a evita supraîncărcarea elevilor, să 
combată înclinai ea spre vedetism pe 
care o manifgstă unii din ei. Profe
sorii de educație fizică nu trebuie 
să scape din vedere cel măi înalt 
scop al educației fizice — scopul pa
triotic. „Educația fizică, a continuat 
vorbitorul, înainte de a fi sport este 
și rămine educație și oricine lucrează 
altfel lucrează meșteșugărește".

Subliniind rolul educativ al spor
tului, numeroși vorbitori au adus 
exemple concrete de elevi foarte buni 
la sport și fruntași la învățătură, pre
cum și exemple de.elevi.slabi la în
vățătură ți, în același timp, și la edu
cația fizică.

Numeroși vorbitori au arătat că 
pentru a putea practica atletismul nu 
este neapărat nevoie de baze sportive 
perfecte, de Sulițe finlandeze sau 
prăjini suedeze. In primul rînd este

nevoie de pasiune pentru atletism. 
I Daca exista

sonul C______ ___ ___ ___
mișoara) —- baza.materială necores- 
punzătoare poate fi îmbunătățită.

xistă pasiune — a spus profe- 
CORNEL IOVANEȘCU (Ti-

Concluzii

In încheierea lucrărilor Conferinței, 
tov. SAMUEL BARANY, directorul 
'Direcției educației fizice din.M.I.C. a. 
prezentat concluziile ;pe„ marginea 
discuțiilor purtate și a prezentat une
le măsuri cg se vor lua în vederea 
dezvoltării continue a atletișnîuluî în 
școli și facultăți.

Incepînd din anul viitor se va trece 
la înființarea cluburilor sportive șco
lare care vor fi constituite pe sche
letul actualelor școli sportive de elevi. 
In colectivele sportive ale școlilor vor 
intra, de acum înainte, și cadre didac
tice și membrii personalului adminis
trativ din școli. Colectivele și clubu
rile sportive care patronează școli 
vor avea obligația de a se preocupa 
îndeaproape de cunoașterea nivelului 
sportiv al tinerilor care dovedesc ca
lități sportive deosebite.

De asemenea, va fi reglementată 
problema participării elevilor la cam
pionatele republicane școlare, fiecare 
profesor va trebui să se ocupe de pre
gătirea temeinică a echipelor din una 
sau două ramuri de sport, nu să pre
gătească echipe în 5-6 ramuri de 
sport la un nivel oarecare, cum s-a 
întîmplat pînă acum.

Prima Conferință pe țară a profe
sorilor de educație fizică a constituit 
un larg schimb, de experiența între 
cadrele de specialitate și un început 
bun de dezvoltare a atletismului in 
școli. Pentru traducerea în viață a 
hotărîrilor luate în această Conferin
ță, atît secțiile de. învățămînt și cul
tură cît și conducerile școlilor au da
toria să contribuie în mai mare mă
sură la îmbunătățirea bazei mate
riale necesare dezvoltării atletismu
lui In învățămînt.

de la nașterea lui Ady Endre, aniversare organizată cu participarea activă 
a tuturor acestor popoare, constituie dovada indiscutabilă atît a dragostei lor 
pentru marele poet vestitor al libertății, cît și dovada biruinței ideilor lui, a 
luptei lui pentru unirea și solidaritatea popoarelor.

In cadrul „Lunii culturii'* vor apare in Editura Tineretului
Tudor Arghezi — 
Cartea mea frumoasa 
F olumul cuprinde cinci poezii.

Trei din ele — „Zece harapi", 
„Zece căței" și „Zece mițe" — 
dau prilei poetului să stimu

leze, printr-o formulă foarte inge
nioasă, talentele aritmetice și fante
zia copiilor. Celelalte două poezii în
fățișează cite un portret miniatural 
al unor animale din jurul casei.
. Volumul constituie o realizare deo
sebită a literaturii noastre pentru 
copii.

oamenilor și a împrejurărilor, ci 
chiar și moartea, lanoș, despărțit de 
frumoasa lui și tinjmd după ea, nu 
trece însă egoist și nepăsător pe 
lingă durerile altora. Sentimentele 
lui de dreptate și cinste îl fac să se 
oprească oriunde, pentru a-i ajuta 
pe semenii lui. Cartea are o mare 
valoare educativă, atît prin conținu
tul cît și prin forma ei.

Alexandru Petofi — 
lanoș Viteazul

ersuriîe pline de prospețime ale 
lui Petofi (în tălmăcirea poe
tului Eugen Jebeleanu) îi 
fac pe copii să trăiască aiă- 
de cei doi tineri eroi, atur!

căror, dpaguste ește atît de puter
nică îneît învinge tiu numai vitregia

Otilîa Cazimlr — 
Albumul cu poze
Ț ~T olumul înmănunchează poves- 
[/ tiri despre viața grea din tre- 
T cut. a copiilor. Suferințele de 

odinioară ale lelor mici, lip
siți de apărare șt adăpost, lipsiți de 
bucurii_ au găsit la Otilia Cazimir o 
înțelegere deosebită. Fiecare din po
vestirile cuprinse în volum constituie 
un puternic act de acuzare a regi
mului burghezo-moșieresc.
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Meheș Gyorgy — 
Paloșul neînfrînt

Specificul acestui basm, 
povestește Isprăvile lui Fănuță 
Scinteie, ucenic fierar, constă 
in faptul ca fantasticul este 

dozat cu mult realism, astfel că pe 
primul plan nu se află obținerea 
unor lucruri cu ajutorul puterilor 
supranaturale, ci cîștigârea experien
ței și a înțelepciunii.

C. Nonea —
Copii, babe și moșnegi

Povestirile adunate în acest 
volum se referă ta viața 
copiilor ;în lumea satului mol
dovean de odinioură. Jocurile 

copiilor de țărani, primii lor pași in 
școală, participarea la viața oameni
lor maturi, ța viața'"Socială, sînt o 
parte din numeroasele probleme care 
fac subiectul po'veittrilor-

basm.ee

